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 1. KONCEPCE MATEŘSKÉ ŠKOLY 

 

„Hra je radost. Učení při hře je radostné učení. “  
(Jan Ámos Komenský) 

  

Naše mateřská škola nabízí podnětné prostředí pro všechny účastníky 
vzdělávacího procesu. Zaměstnanci využívají a rozvíjejí svůj potenciál, jsou 
vnitřně motivováni a konají svou práci s láskou. Učitelé jsou schopni efektivně 
komunikovat ve všech rovinách, jsou schopni reagovat na změny a maximálně 
využívat dostupné vzdělávací metody a formy s ohledem na aktuální vzdělávací 
potřeby a trendy. Individualita dítěte je brána jako podnět ke zkvalitnění 
pedagogické činnosti. Škola propojuje své aktivity s životem obce Zátor a jejich 
občanů. 

Cílem předškolního vzdělávání v naší MŠ je rozvoj dítěte po stránce fyzické, 
psychické i sociální. Snažíme se, aby naše zařízení opouštěly děti s jedinečnou 
samostatnou osobností, která je schopna zvládnout aktivně a s uspokojením 
nároky života, které jsou na něj běžně kladeny, zejména v prostředí rodiny, 
školy a okolního světa. Zaměřujeme se zejména na: 

 

 Vytvoření optimálního prostředí pro hru, učení a vývoj dítěte. 
 Zvládání úkonů souvisejících se sebeobsluhou. 
 Rozvíjení samostatnosti dětí v úkolech, které jsou jim předkládány. 
 Schopnost plnit pokyny dospělé osoby, snahu o dodržování stanovených 

pravidel. 
 Snadný přechod z mateřské školy do školy základní. 
 U dvouletých dětí v MŠ - vytvořit prostředí bezpečí, s podmínkami, které 

vyžaduje péče o takto staré dítě a zvládnutí bezproblémové adaptace. 
 Včasnou speciálně pedagogickou péči dětem, které to potřebují. 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

http://citatdne.cz/autori/jan-amos-komensky/
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2. IDENTIFIKAČNÍ ÚDAJE ŠKOLY 

 

Oficiální název:                Školní vzdělávací program pro mateřskou školu 

Název organizace:           Základní škola a Mateřská škola Zátor,  
příspěvková organizace                               

Sídlo organizace:             Zátor – Loučky 86, 793 16 

Sídlo MŠ:                          Zátor 125, 793 16 

odloučené pracoviště:  Zátor - Loučky 86, 793 16 

Ředitel školy:    Mgr. Tomáš Moravec                          
Zástupce ředitele pro MŠ:  Mgr. Ivana Kmínková 

zpracovatel ŠVP:   Mgr. Ivana Kmínková a kolektiv 

koordinátor ŠVP:   Mgr. Ivana Kmínková 

Telefon:                            554 645 067 

e-mailová adresa:          mszator@zszator.com 

web:     www.zszator.com 

IČO :                                  00 852 627 

Zřizovatel:                       Obec Zátor 

 

 

 

 

 
 

 

Číslo jednací: 521/2022 
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3. OBECNÁ CHARAKTERISTIKA ŠKOLY 

Mateřská škola se nachází v obci Zátor v předhůří Jeseníků 
v Moravskoslezském kraji, v okrese Bruntál, v oblasti s velkou nezaměstnaností. 
Byla založena v roce 1947. Nejdřív sídlila v bývalé škole v horní části obce Zátor 
a od roku 1991 se nachází v centru obce v přestavěné jednopatrové  vile - 
bývalých jeslích. V roce 2005 byla celá mateřská škola zrekonstruovaná, v roce 
2019 přistavěna jedna místnost a rozšířena a upravena přilehlá školní zahrada. 
 V roce 2022 byla opravená střecha školy a natřená fasáda. 

Mateřská škola funguje jako odloučené pracoviště základní školy Zátor  
od 1. 1. 2013. Dle Školského zákona 561/2004 Sb. se jedná o školu 
s celodenním provozem a je součástí školní vzdělávací soustavy. Celková 
kapacita školy je  86 dětí. Jedna třída mateřské školy je  od 1.9.2018 umístěna 
do budovy základní školy z důvodů posílení kapacity. Reálný počet dětí je 
flexibilní dle podmínek daného školního roku.  

V současné době je tedy vzdělávací proces organizován ve třech věkově 
homogenních třídách, které umožňují brát ohled na aktuální vzdělávací potřeby 
a individualitu dítěte. Je zajištěn pravidelný denní rytmus, který je flexibilní  
a přizpůsobuje se aktuálně vznikajícím potřebám školy či dětí. Služby pedagogů 
jsou organizovány takovým způsobem, aby byla vždy a při všech činnostech 
zajištěna optimální pedagogická péče. 

K předškolnímu vzdělávání přijímáme i děti mladší tří let.  Chod zařízení je 
upraven tak, aby byla zajištěna bezpečnost i materiální zázemí při práci s těmito 
dětmi.  
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4. PODMÍNKY VZDĚLÁVÁNÍ 

4.1 Věcné podmínky pro výchovu a vzdělávání 

 

Budova MŠ: V přízemí budovy je zrekonstruovaná šatna dětí, tři 
místnosti pro jejich hru a odpočinek, jídelna a celé kuchyňské jádro, které bylo 
vybudováno v roce 2005. Dále pak úklidová komora a sociální zařízení 
s umývárnou. V roce 2020 byla zkolaudována přístavba MŠ (třída) s dveřmi na 
terasu a zahradu. V mezipatře školy je WC dospělých. V prvním patře školy se 
nachází třída s hernou, sociální zařízení s umývárnou, sklad pomůcek, prádla  
a moderně vybavené zázemí pro personál. Nejvyšším místem budovy je půda, 
kde jsou uloženy pouze sezónní předměty. Tento prostor je plánován upravit  
na příležitostnou tělocvičnu využívanou především v zimním období.  

Třídy jsou vybaveny odpovídajícím nábytkem a didaktickými pomůckami - 
nechybí pomůcky s atestem pro děti do tří let věku. Ve škole jsou k dispozici 
dvě interaktivní tabule a bohatý metodický a didaktický materiál. Děti se samy 
podílejí na výzdobě interiéru svými výtvory, konstruktivními pracemi  
a výstavkami fotografií. Práce jsou pravidelně vystavovány ve třídě,  
na chodbách a v šatně. 

Při škole je velká oplocená školní zahrada, která sestává z přírodní 
zahrady a části pro sport a hry dětí. V budově je instalován elektronický vrátný 
s otevíráním na čipy, což umožňuje učitelům maximálně se věnovat dětem  
a zároveň rodičům pohodlný vstup do budovy.  

Třída v ZŠ: Prostory se skládají ze třídy, herny a sociálního zařízení  
a nacházejí se v přízemí budovy školy. Jejich umístění bylo vybráno s ohledem 
na potřeby dětí (snadný přístup na pozemek školy a místo poněkud stranou 
největšího ruchu) a zároveň, aby nenarušovaly běžný provoz ZŠ. Třída je 
uzpůsobena potřebám předškolních dětí (stolečky na tvořivé činnosti, herna, 
nábytek odpovídající věku dětí a interaktivní tabule). Během dne mohou učitelé 
s dětmi využívat i ostatní prostory školy (tělocvičnu, rekondiční centrum, 
ateliér, prostory školní družiny), což umožní jejich plynulejší přechod 
z mateřské školy do školy základní. 
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4.2 Životospráva 

 

 Mateřská škola má vlastní, komplexně rekonstruovanou, moderně 
zařízenou školní kuchyni a jídelnu. Strava pro děti je připravována  
v konvektomatu, který zaručuje malou spotřebu tuků, připravovaná jídla jsou 
vařena v páře se zachováním všech vitamínů.  Jídelníček je sestavován dle 
platných norem a technologií, obohacován o zeleninové saláty z čerstvé 
zeleniny, ovoce ke svačince je samozřejmostí. Je zajištěna strava pro děti 
s potřebou dietní úpravy. Do jídelníčku zařazujeme celozrnné pečivo, pitný 
režim je zajištěn po celý den. Každé dítě má svůj hrneček a může se kdykoli 
během dne jít napít. Starší děti si nalévají pití samy a mladším dětem pomáhají 
učitelky. Děti jsou vedeny ke stolování v klidné, pohodové atmosféře. Volí si 
sami porci jídla, říkají si o přídavek. Na jídlo je jim poskytován dostatek času, 
mezi jídly je dodržován stanovený časový interval.  

Pedagogičtí pracovníci i pracovníci školní jídelny jsou seznámeni 
s individuálními zvláštnostmi jednotlivých dětí – snažíme se plnit požadavky 
rodičů a nenutit děti do jídla, které dítě důrazně odmítá.  Vhodně motivujeme 
děti, aby neznámé jídlo alespoň ochutnaly.  Jsou vedeny ke zdravému 
životnímu stylu i formou vzdělávací nabídky (například ochutnávky ovoce, 
zeleniny – smyslové hry). Vedoucí školní jídelny s vedoucím kuchařem 
připravují jídelníček na jeden týden a v předstihu ho vyvěšují na nástěnku 
v šatně. Při oslavách narozenin dětí se ve spolupráci s rodiči snažíme odbourat 
nezdravé mlsání a dětem nabízíme sladkosti s vlákninou, exotické ovoce  
a podobně.  

V rámci denních činností mají děti širokou možnost pohybového vyžití. 
Pobyt dětí venku je organizován aktuálně na základě potřeb výchovně 
vzdělávacího procesu. Za příznivého počasí je výchovně vzdělávací činnost  
v přenášena na školní zahradu, do přírodního i jiného prostředí v okolí školy se 
zabezpečením dostatečného prostoru pro volné pohybové aktivity dětí.  Během 
dne jim zajišťujeme nejen pohyb, ale také chvíli odpočinku. Všechny děti  
po obědě odpočívají minimálně 30 minut, jsou jim nabízeny relaxační činnosti 
ve formě četby, poslechu hudby, prohlížení knih apod. Děti spát nemusí, ale učí 
se ohleduplnosti k dětem s větší potřebou spánku. Dětem, které neusnou, jsou 
poté nabízeny klidové aktivity u stolečků.  

Učitelé se sami chovají podle zásad zdravého životního stylu a poskytují 
tak dětem přirozený vzor. 
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4.3 Psychosociální podmínky  

 

Naším cílem je, aby se děti cítily spokojeně, jistě a bezpečně. Důležité je 
pro nás zabezpečení co nejpřirozenější adaptace dětí s ohledem na individuální 
zvláštnosti. Vyhranění místa v mateřské škole – v šatně, v jídelně či ve třídě 
dává dítěti pocit sounáležitosti, jistoty a bezpečí. Děti nejsou neúměrně 
zatěžovány, či neurotizovány spěchem a chvatem. Všechny děti mají 
rovnocenné postavení a žádné z nich není zvýhodňováno. Jakékoliv projevy 
nerovností, podceňování a zesměšňování dětí jsou nepřípustné, případné 
zjištěné projevy jsou ihned řešeny. Volnost a osobní svoboda dětí je dobře 
vyvážená s nezbytnou mírou omezení, vyplývajících z nutnosti dodržovat  
v mateřské škole potřebný řád a učit děti pravidlům soužití.  

Ve třídách se snažíme vytvořit prostředí, ve kterém je dětem dobře a kde 
jsou rády. Ve vztazích mezi dětmi a dospělými se projevuje vzájemná důvěra, 
tolerance, ohleduplnost, zdvořilost, solidarita a pomoc. Dospělí se chovají 
zdvořile a důvěryhodně. Pedagogický styl je podporující, s přímou a empatickou 
komunikací učitele s dětmi, je vyloučeno manipulování s dítětem, zbytečné 
organizování dětí z obavy o časové prostoje, podporování nezdravé 
soutěživosti. Jakákoliv komunikace, kterou dítě pociťuje jako násilí, je 
nepřípustná. 

Mezi hlavní výchovné práce školy patří hra a prožitkové a činnostní učení. 
Prostřednictvím těchto metod se snažíme, aby děti prožívaly a poznávaly svět 
aktivním a tvořivým způsobem a přitom měly dostatek prostoru pro specificky 
dětskou spontánní činnost. Nový den vítáme v komunitním kruhu, kde děti 
zažívají pocit společenství, bezpečí a důvěry, sdílejí své názory a pocity  
a rozvíjejí své vztahy s druhými. Osobní svoboda a volnost dětí je respektována 
do určitých mezí, které jsou ve škole stanoveny. Péče o děti je podporující, 
sympatizující, počítáme s aktivní spoluúčastí dítěte při všech činnostech. 
Vzdělávací nabídka odpovídá mentalitě předškolního dítěte. Učitel se rovněž 
věnuje neformálním vztahům dětí ve třídě a nenásilně je ovlivňuje prosociálním 
směrem. Jedná se o prevenci šikany či jiných patologických jevů.  
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4.4 Prevence sociálně-patologických jevů 

 

Nedílnou součástí ŠVP je také jeho zaměření na prevenci sociálně 
patologických jevů u dětí na úrovni mateřských škol. V průběhu školního roku 
jsou děti seznamovány zábavnou a poutavou formou s různými formami 
rizikového chování a jeho důsledky, s možností jak těmto situacím předcházet  
a jak řešit jeho důsledky. Cílem těchto aktivit je aby, se dětem dostalo  
do podvědomí nebezpečí, které může hrozit v případě:  

 užívání omamných látek a jejich škodlivost na organismus,   

 nezodpovědného chování, 
 manipulace  s cizími předměty, 
 nedodržování a nerespektování daných pravidel a předpisů 

 kontaktu s cizími lidmi 
 nedodržování osobní hygieny apod. 

V každém integrovaném bloku je možné najít situaci, kdy hrozí 
nebezpečí, při kterém se může dítě zranit popřípadě ohrozit na životě. 
Mateřská škola zajišťuje nad rámec aktivit pedagogů i programy, kdy jsou děti 
seznamovány s některými druhy rizik. Školu navštěvují odborníci, kteří tyto 
preventivní programy pro mateřské školy přímo připravují a mnohdy jsou děti 
součástí ukázek, které mohou danou situaci přiblížit. Mezi takového aktivity 
patří ukázky: 

 kontaktu s cizí osobou,  
 užití  bezpečnostních prvků v dopravě a bezpečné chování  

na  komunikaci,   

 nebezpečí  při kontaktu se zvířaty 

 nebezpečí úrazů,   

 důležitost zdravého životního stylu – stravování, pohyb a podobně. 

Prožitkové učení je vlastní dětem. Dítě přirozenými cestami sbírá  
a zpracovává zkušenosti. Ty získá především tím, že něco dělá, prožívá. Sociální 
hry a hraní navozuje modelové situace, učí řešit konflikty, spoluvytvářet  
a hledat vhodná řešení. Své uplatnění zde mají námětové hry i společná práce, 
kresby, stavby apod. Mezi dětmi se rozvíjí komunikace, diskuse, spolupráce, 
ohleduplnost. Heterogenní skupiny dětí v brzkých ranních a pozdějších 
odpoledních hodinách vedou děti k objevování přirozeného společenského 
prostředí. Starší děti mají pocit důležitosti, mladší děti starší kamarády 
napodobují, děti se učí ohleduplnosti, umí si naslouchat, objevují se prvky 
kooperace, děti se učí vyjádřit svůj postoj i rozhodnutí. 

Optimálním preventivním působením je také důsledná realizace 
vzdělávacího programu. 
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4.5 Adaptace dětí na prostředí MŠ 

 

Adaptace na prostředí mateřské školy je zásadní změnou v životě dítěte. 
Každé dítě vnímá odloučení od rodičů jiným způsobem. Faktorů, které ovlivňují 
adaptaci, je celá řada - temperament a osobnost dítěte, výchova, celková 
úroveň socializace, vztah k vrstevníkům či postoj i celkové nastavení rodičů.  
Ve fázi adaptace hraje velkou roli osobnost pedagoga. Důležitý je jeho 
individuální přístup k dítěti. 

V rámci postupné a nenásilné adaptace se snažíme vytvořit takové 
podmínky, aby nedocházelo k narušení citové vazby a neurotizujícím zážitkům. 
Postupnou adaptací nejmenších se snažíme společně s rodiči najít nejvhodnější 
způsob, jak zvládnout přechod z domácího prostředí do pravidelného 
každodenního rytmu návštěvy MŠ těch nejmenších dětí do naší školy. Klíč  
k adaptaci dětí není univerzální. Adaptace bývá ovlivněna mnoha faktory, 
zejména pravidelný kontakt s rodiči, jejich znalost prostředí, důkladné 
seznámení s pedagogy, komunikace, spolupráce, otevřený přístup, nabídka 
společných aktivit souvisejících s adaptací a celkové pozitivní klima školy. 
Důležitou roli zde hraje přístup k informacím. Co mohou rodiče od školy 
očekávat, co jim škola nabízí. V rámci usnadnění adaptace je vytvořen  
pro rodiče a jejich děti adaptační plán, který obsahuje základní informace 
související s touto změnou v životě ne jen dítěte, ale celé rodiny. 
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4.6 Organizace 

 

V každé třídě pracují dvě kvalifikované učitelky a případně asistent 
pedagoga (pro děti s podpůrnými opatřeními). Pokud to umožní projekt či  
personální podmínky, využíváme i chůvu či školního asistenta u dětí dvouletých. 
Kolektiv doplňují 2 provozní zaměstnanci. Provozní doba mateřské školy je od 
6:00 do 16:00 hodin. Mateřskou školu navštěvují děti již od dvou let, třídy jsou 
věkově homogenní. 

Maximální kapacita tříd v budově MŠ je 28 dětí, jelikož máme povolenou 
výjimku zřizovatele. Kapacita třídy v budově ZŠ je 20 dětí. Výjimku zřizovatele 
uplatňujeme výjimečně z nezbytných organizačních důvodů. Snažíme se udržet 
nižší počet dětí ve třídě.  

Při vstupu dítěte do mateřské školy je uplatňován individuálně 
přizpůsobený adaptační režim. Děti jsou rozděleny do tříd tak, aby měly 
dostatek podnětného prostředí pro svůj rozvoj, ale také aby byly respektovány 
jejich věkové i individuální zvláštnosti. Organizace denního řádu je pružná. 
Umožňuje tak reagovat na individuální možnosti dětí, na jejich aktuální  
či aktuálně změněné potřeby. Do denního programu jsou pravidelně 
zařazovány řízené zdravotně-preventivní pohybové aktivity, děti mají dostatek 
času i prostoru pro spontánní hru, aby ji mohli dokončit nebo v ní později 
pokračovat. 
Veškeré aktivity jsou organizovány tak, aby děti byly podněcovány k vlastní 
aktivitě a experimentování, aby se zapojovaly do organizace činnosti, pracovaly 
svým tempem. 

Jsou vytvářeny podmínky pro individuální, skupinové i frontální činnosti, 
děti mají možnost účastnit se společných činností v malých, středně velkých  
i velkých skupinách. Je dostatečně dbáno na osobní soukromí dětí. Pokud to 
děti potřebují, mají možnost uchýlit se do klidného koutku a neúčastnit se 
společných činností, stejně tak i možnost soukromí při osobní hygieně. Poměr 
spontánních a řízených činností je v denním programu vyvážený, a to včetně 
aktivit, které mateřská škola organizuje nad rámec běžného programu. 
Plánování činností vychází z potřeb a zájmů dětí, vyhovuje individuálním 
vzdělávacím potřebám a možnostem dětí. Pro realizaci plánovaných činností 
jsou vytvářeny vhodné materiální podmínky – věcné vybavení, prostředí, 
pomůcky apod. Nejsou překračovány stanovené počty dětí ve třídě a spojování 
tříd je maximálně omezeno. 

Pobyt dětí v mateřské škole je zajišťován Školním řádem a dalšími 
povinnými dokumenty, s nímž jsou seznámeni rodiče a zainteresované strany. 
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4.7 Řízení mateřské školy 

 

Pro zdárný chod zařízení je vytvořen funkční informační systém, a to jak 
uvnitř mateřské školy, tak navenek. Povinnosti, pravomoci a úkoly všech 
zaměstnanců jsou jasně vymezeny. Každý zaměstnanec pracuje dle svých 
kompetencí, za jejichž plnění osobně odpovídá. 

Vedoucí pracovník vytváří ovzduší vzájemné důvěry a tolerance, zapojuje 
spolupracovníky do organizace chodu zařízení, ponechává jim dostatek 
pravomocí a respektuje jejich názor. Vytváří podmínky pro pedagogy tak, aby 
byly naplněny jejich relevantní potřeby. Podporuje je v jejich profesním rozvoj, 
v jejich dalším vzdělávání a předání získaných informací kolegům. Vedoucí 
pracovník vypracovává ŠVP ve spolupráci s ostatními členy pedagogického 
týmu. Kontrolní a evaluační činnosti dokumentují všichni pedagogové, jsou 
smysluplné a užitečné. Z výsledků jsou vyvozovány závěry pro další práci. 
Podporuje a motivuje spoluúčast všech členů týmu na rozhodování o zásadních 
otázkách školního programu. Plánování pedagogické práce a chodu mateřské 
školy je funkční, opírá se o předchozí analýzu a využívá zpětnou vazbu. Vedoucí 
pracovník je vstřícný k aktivitám v rámci výměn pedagogických zkušeností  
s dalšími školami a účinně podporuje začínající pedagogy. Klade také důraz  
na další sebevzdělávání a profesní rozvoj v souvislosti se svou odborností a je 
tak příkladem pro profesní růst ostatních pedagogů. 

Vedení školy aktivně řídí, pravidelně monitoruje a vyhodnocuje práci 
všech zaměstnanců, pozitivně zaměstnance motivuje a podporuje jejich 
vzájemnou spolupráci. Pedagogický sbor pracuje jako tým, spolupracuje  
s rodiči, se zřizovatelem a dalšími orgány státní správy a samosprávy, se 
základní školou a s jinými organizacemi v obci, s odborníky poskytujícími pomoc 
zejména při řešení individuálních výchovných a vzdělávacích problémů dětí. 
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4.8 Personální a pedagogické zajištění 

 

Personální podmínky jsou příznivé. Všichni zaměstnanci, kteří pracují 
v mateřské škole, jako pedagogičtí pracovníci, mají předepsanou odbornou 
kvalifikaci. Ti, kterým část odborností chybí, si ji průběžně doplňují. 
Zaměstnanci jednají, chovají se a pracují profesionálním způsobem, v souladu 
se společenskými pravidly a pedagogickými a mezilidskými zásadami výchovy  
a vzdělávání předškolních dětí. Pracovní tým funguje na základě jasně 
vymezených a společně vytvořených pravidel. Práce pedagogických pracovníků 
je organizována takovým způsobem, aby byla vždy a při všech činnostech 
zajištěna optimální pedagogická péče o děti. Je zajištěno překrývání 
pedagogické činnosti učitelů každý den v každé třídě minimálně v rozsahu dvě  
a půl hodiny. Specializované služby jako je logopedie, či jiná péče o děti se 
speciálními vzdělávacími potřebami, ke kterým pedagog sám není kompetentní, 
jsou zajišťovány ve spolupráci s příslušnými odborníky. 

Ředitel podporuje profesionalizaci pracovního týmu, sleduje udržení  
a další růst profesních kompetencí všech pedagogů, vytváří podmínky pro jejich 
další systematické vzdělávání. Pedagogičtí pracovníci se sebevzdělávají,  
ke svému dalšímu vzdělávání přistupují aktivně. Společně se podílejí na tvorbě 
třídního vzdělávacího programu a plánů, vzájemně analyzují věkové  
a individuální potřeby dětí, zajišťují profesionální péči o dítě, jejich výchovu  
i vzdělávání. Realizují individuální i skupinové činnosti směřující cílevědomě  
k rozvoji dětí, rozšiřování jejich kompetenci, schopností, dovedností, poznatků, 
postojů. Využívají odborných metodik a uplatňují didaktické prvky odpovídající 
věku a individualitě dětí. Provádějí evaluační činnost, sledují a posuzují účinnost 
vzdělávacího programu, kontrolují a hodnotí výsledky své práce, sledují  
a hodnotí individuální pokroky dětí v jejich rozvoji a učení, kontrolují a hodnotí 
podmínky, v nichž se vzdělávání uskutečňuje. Výsledky evaluace samostatně 
uplatňují v projektování i v dalším procesu vzdělávání. Provádějí poradenské 
činnosti pro rodiče ve věcech výchovy a vzdělávání jejich dětí v rozsahu 
odpovídajícím pedagogickým kompetencím předškolního pedagoga a mateřské 
školy. Analyzují vlastní vzdělávací potřeby, vzdělávají se, účastní se vzdělávacích 
akcí a získané poznatky uplatňují ve své praxi. Při komunikaci s dětmi, rodiči  
a kolegy důsledně uplatňují vstřícný a respektující přístup. 
Všichni pedagogičtí pracovníci si soustavně rozšiřují svoji odbornost  
na seminářích a vzdělávacích akcích. Plán DVPP vytváří zástupce MŠ  
ve spolupráci s pedagogy v souvislosti s požadavky zařízení a finančními 
možnostmi. Každý z pedagogů postupně vytváří portfolio své dosavadní praxe  
s přehledem o absolvovaných vzdělávacích programech. 
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4.9 Spoluúčast rodičů 

 

Nedílnou součástí chodu zařízení je spolupráce s rodiči. Mateřská škola 
podporuje rodinnou výchovu a pomáhá rodičům v péči o dítě. Nabízí rodičům 
poradenský servis i nejrůznější osvětové aktivity v otázkách výchovy  
a vzdělávání předškolních dětí. 

Ve vztazích mezi zaměstnanci školy a rodiči panuje oboustranná důvěra  
a otevřenost, vstřícnost, porozumění, respekt a ochota spolupracovat. 
Spolupráce funguje na základě partnerství. Zaměstnanci školy chrání soukromí 
rodiny a zachovávají diskrétnost v jejich svěřených vnitřních záležitostech. 
Jednají s rodiči ohleduplně, taktně, s vědomím, že pracují s důvěrnými 
informacemi. Nezasahují do života a soukromí rodiny, varují se přílišné 
horlivosti a neposkytování nevyžádaných rad, jsou k dispozici v rámci svých 
kompetencí. 
Rodiče mají možnost podílet se na dění v mateřské škole, účastnit se různých 
akcí a programů, podle svého zájmu zde vstupovat do her svých dětí.  
Na webových stránkách, na nástěnkách v šatně mateřské školy jsou pravidelně 
a dostatečně informováni o všem, co se v mateřské škole děje. Projeví-li zájem, 
mohou se podílet při plánování programu mateřské školy, pomoci při 
organizování akcí i při řešení vzniklých problémů. Dále se také mohou podílet 
na dotváření portfolia jejich dítěte a tak mít přehled o jeho osobním růstu. 
Učitelé pravidelně informují rodiče o prospívání jejich dítěte o jeho pokrocích  
v rozvoji i v učení. Domlouvají se s rodiči na společném postupu při jeho 
výchově a vzdělávání. 

Nedílnou součásti ve spolupráci také spatřujeme v charitativní činnosti, 
kdy se rodiče zapojují do nabízených charitativních akcí a napomáhají tak 
dalším, kteří pomoc potřebují. Společně s mateřskou školou tak vedou své děti 
k nenáročným aktivitám, jak pomoci potřebným. 
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4.10 Vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami 

 

Dítětem se speciálními vzdělávacími potřebami je dítě, které k naplnění 
svých vzdělávacích možností nebo k uplatnění a užívání svých práv  
na rovnoprávném základě s ostatními potřebuje poskytnutí podpůrných 
opatření. Tyto děti mají právo na bezplatné poskytování podpůrných opatření  
z výčtu uvedeného v §16 školského zákona. Podpůrná opatření realizuje 
mateřská škola. 
Podpůrná opatření se podle organizační a finanční náročnosti člení do pěti 
stupňů. Podpůrná opatření prvního stupně uplatňuje škola nebo školské 
zařízení i bez doporučení školského poradenského zařízení na základě plánu 
pedagogické podpory. Podpůrná opatření druhého až pátého stupně lze 
uplatnit pouze s doporučením ŠPZ. 
 

a) Pojetí vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami 

Rámcové cíle a záměry předškolního vzdělávání jsou pro všechny děti 
společné. Při vzdělávání dětí se SVP je třeba jejich naplňování přizpůsobit tak, 
aby maximálně vyhovovalo dětem, jejich potřebám i možnostem. Snahou 
pedagogů je vytvoření optimálních podmínek k rozvoji osobnosti každého 
dítěte, k učení, ke komunikaci k rozvoji největší samostatnosti. 

Při plánování a realizaci vzdělávání dětí s přiznaným podpůrným 
opatřeními je třeba mít na zřeteli, že se děti ve svých individuálních 
vzdělávacích potřebách a možnostech liší. Účelem podpory je plné zapojení  
a maximální využití vzdělávacího potenciálu každého dítěte s ohledem na jeho 
individuální možnosti a schopnosti. Učitelé zahrnují do svých vzdělávacích 
strategií podpůrná opatření. Pravidla pro použití podpůrných opatření školou  
a školským zařízením stanovuje vyhláška č. 27/2016 Sb. 

Závazný rámec pro obsahové a organizační zabezpečení předškolního 
vzdělávání všech dětí vymezuje RVP PV, který je východiskem pro ŠVP. Podle 
ŠVP se uskutečňuje vzdělávání všech dětí. Pro děti s přiznaným podpůrným 
opatřením prvního stupně je ŠVP podkladem pro zpracování PLPP a pro děti  
s přiznaným podpůrným opatřením druhého stupně podkladem pro tvorbu IVP. 
PLPP zpracovává škola samostatně, IVP na základě doporučení ŠPZ. 

Podmínkou úspěšnosti předškolního vzdělávání dětí se SVP je volba 
vhodných metod a prostředků, ale i uplatnění profesionálního přístupu 
pedagogických pracovníků i ostatních pracovníků, kteří se na péči o dítě 
podílejí. Rozvoj osobnosti u těchto dětí závisí na citlivosti a přiměřenosti 
působení okolí mnohem více, než u dětí, které nejsou ve svých možnostech 
primárně omezeny. Je nutné vytvořit podmínky pro jejich pozitivní přijetí, úzká 
spolupráce s rodiči, citlivá komunikace a předávání potřebných informací. 
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b) Pravidla a průběh tvorby, realizace a vyhodnocování PLPP 

Plán pedagogické podpory (PLPP) jako první stupeň podpůrných opatření 
(PO) zpracovává škola. S PLPP je seznámen zákonný zástupce a všichni učitelé. 
Obsahuje popis obtíží žáka, stanovení cílů podpory a způsobů vyhodnocování 
naplňování plánu. Škola vyhodnocuje naplňování cílů PLPP nejpozději po třech 
měsících od zahájení poskytování PO. 
 

c) Pravidla a průběh tvorby, realizace a vyhodnocování IVP 

Individuální vzdělávací plán (IVP) zpracovává škola pro žáka od druhého 
stupně podpůrných opatření a to na základě doporučení školského 
poradenského zařízení (ŠPZ) nebo zákonného zástupce. IVP vychází ze školního 
vzdělávacího programu (ŠVP). Obsahuje mj. údaje o skladbě druhů a stupňů 
podpůrných opatření poskytovaných v kombinaci s tímto plánem. Naplňování 
IVP vyhodnocuje školské poradenské zařízení ve spolupráci se školou nejméně 
jednou ročně. 

Pro správný postup ve věci IVP je užitečné připomenout, že škola  
v zásadě nemá možnost odmítnutí zpracování IVP a je tedy povinná na základě 
žádosti zákonných zástupců a doporučení školského poradenského zařízení IVP 
žákovi s přiznanými podpůrnými opatřeními vypracovat. Zákonný zástupce žáka 
uděluje s poskytováním podpůrného opatření školou (spočívajícího ve výuce 
podle IVP) písemný informovaný souhlas. Neposkytnutí písemného 
informovaného souhlasu je možné považovat za postup, který není v souladu  
s nejlepším zájmem dítěte, a v krajních případech je možné ho řešit  
ve spolupráci s orgánem sociálně-právní ochrany. 
 

d) Podmínky vzdělávání dětí s přiznanými podpůrnými opatřeními 

Podmínky pro vzdělávání dětí musí vždy odpovídat individuálním 
potřebám dětí. Podmínky pro vzdělávání dětí s přiznaným PO stanovuje školský 
zákon a vyhláška č. 27/2016 Sb.,o vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími 
potřebami a žáků nadaných. Učitel tyto podmínky zajišťuje s ohledem  
na vývojová a osobní specifika těchto dětí a měl by být vzdělán v oblasti SPg. 
 

e) Pro úspěšné vzdělávání dětí s přiznaným PO je potřeba zabezpečit, 

případně umožnit: 

 uplatňování principu  diferenciace a individualizace vzdělávacího 
procesu při  plánování a organizaci činností včetně určení obsahu, metod 
a forem vzdělávání, 
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 realizaci všech stanovených podpůrných opatření při vzdělávání dětí  
a snažit se o maximální osvojení specifických dovedností v úrovni 
odpovídajících individuálním potřebám a možnostem dítěte zaměřených 
na samostatnost, sebeobsluhu a základní hygienické návyky v souvislosti 
s odpovídajícím  věkem dítěte a stupněm postižení, 

 úzkou spolupráci se zákonnými zástupci, se školským poradenským 
zařízením, popřípadě spolupracovat s odborníky mimo oblasti školství 

 snížení počtu dětí ve třídě v souladu s právními předpisy, 
 zajištění přítomnosti asistenta pedagoga podle stupně přiznaného 

podpůrného opatření. 

Vzdělávání dětí se SVP v MŠ se uskutečňuje podle § 16 odst. 9 školského 
zákona na základě ŠVP upravených podle speciálních vzdělávacích potřeb dětí. 
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4.11 Vzdělávání dětí nadaných 

Mateřská škola je povinna vytvářet ve svém ŠVP a při jeho realizaci 
podmínky k co největšímu využití potenciálu každého dítěte s ohledem na jeho 
individuální možnosti. To platí v plné míře i pro vzdělávání dětí nadaných. 
Dítě, které vykazuje známky nadání, musí být dále podporováno. Vzdělávání 
musí probíhat takovým způsobem, aby byl stimulován rozvoj jejich potenciálu 
včetně různých druhů nadání a aby se nadání mohlo projevit a snad i uplatnit  
a dále rozvíjet. 

MŠ je povinna zajistit realizaci všech stanovených podpůrných opatření 
pro podporu nadání podle IVP dětí v rozsahu prvního až čtvrtého stupně 
podpory. V souvislosti se zefektivněním podmínek pro práci s nadanými dětmi 
hledá škola do budoucna nové možnosti, jak umožnit těmto dětem rozvíjet 
jejich potenciál. Jednou z metod je polořízená činnost, kdy dětem vytváříme 
podmínky pro samostatnou práci v centrech aktivit nastavených dle typologie 
inteligence. Centra jsou vybavena didaktickými, digitálními i netradičními 
pomůckami, encyklopediemi apod. 
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4.12 Vzdělávání dětí od dvou do tří let 

Předškolní vzdělávání již lze organizovat pro děti od dvou let věku. 
Rámcové cíle a záměry vzdělávání, obsažené v RVP PV, jsou vhodné  
i pro vzdělávání těchto dětí, je však nezbytné uvědomit si specifika, související  
s dosahovanou úrovní ve všech oblastech vývoje dítěte. Dvouleté dítě projevuje 
velkou touhu po poznání, experimentuje, objevuje. Poznává všemi smysly. 
Vymezuje se vůči ostatním, osamostatňuje se, bývá silně egocentrické. 
Neorientuje se v prostoru a čase, žije přítomností a situacemi, které jej naplňují. 
V pohybových aktivitách je méně obratné. Proti starším dětem má výrazně 
menší zkušenosti. Rozdíly v jednotlivých oblastech vývoje dětí tohoto věku jsou 
velmi výrazné. 

Pro dvouleté dítě je zařazení do mateřské školy nejčastěji první sociální 
zkušeností mimo širší rodinu. Obvykle se projevuje silnější potřebou vazby  
na dospělou osobu. Poznává nové vzorce chování dospělých i vrstevníků, 
vymezuje si vlastní prostor, přijímá vymezené hranice a nové role. Učitel 
zastává velmi významnou pozici, stává se zástupcem rodiče, jistotou a oporou 
dítěte v běžném dění i v budování vztahů s vrstevníky. 

Dvouleté dítě se nejčastěji učí nápodobou, situačním učením, vlastním 
prožitkem a především hrou. Často vyžadují opakování činností, potřebují 
pravidelné rituály, zpravidla udrží pozornost jen velmi krátkou dobu. 
Podmínkou úspěšné pedagogické práce je citlivé přizpůsobování organizace se 
střídáním nabídky činnosti, trénování návyků a praktických dovedností, 
ponecháním co největšího prostoru pro volné hry a pohybové aktivity. 
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4.13 Podmínky vzdělávání dětí od dvou do tří let 

Předškolní období je zásadní pro utváření celoživotních návyků, 
respektování pravidel a norem. Ve věku dvou let je zpravidla připraveno tyto 
aspekty rozeznávat a přijímat. Pokud se v mateřské škole vzdělávají děti mladší 
tří let, je nutné zajistit, kromě požadavků vymezených v kapitole 7 (podmínky 
PV) ještě další podmínky, které reagují na vývojová specifika, individuální 
potřeby, zájmy a možnosti těchto dětí. Děti ve věku od dvou do tří let má 
některé potřeby jiné nebo intenzivnější než děti starší. Potřebují stálý 
pravidelný denní režim, dostatek emoční podpory, zajištění pocitu bezpečí, 
přiměřené podnětné prostředí a činnosti, více individuální péče, srozumitelná 
pravidla. 
Podmínky pro vzdělávání dětí od dvou do tří let: 

 dostatečné vybavení podnětnými a bezpečnými hračkami a pomůckami 
vhodnými pro děti od dvou do tří let 

 ve třídě s věkově  homogenním uspořádáním pro dvouleté děti je 
použito více zavřených dostatečně zabezpečených skříní k ukládání 
hraček a pomůcek než ve třídě s věkově heterogenním uspořádáním. Tím 
je zajištěna bezpečnost dětí a předkládání přiměřeného množství 
podnětů pro tyto děti. 

 ve věkově heterogenní  třídě jsou pro zajištění bezpečnosti jiným 
způsobem znepřístupněny bezpečnost ohrožující předměty 

 ve třídě heterogenní jsou nastavená (starším) dětem srozumitelná 
pravidla pro používání a ukládání hraček a pomůcek 

 prostředí je upraveno tak, aby poskytovalo dostatečný prostor pro volný 
pohyb a hru dětí,  umožňovalo variabilitu v uspořádání prostoru  
a zabezpečovalo možnost naplnění potřeby průběžného odpočinku 

 mateřská škola je vybavena dostatečným zázemím pro zajištění hygieny 
dítěte 

 je zajištěn vyhovující režim dne, který respektuje potřeby dětí (zejména 
pravidelnost, dostatek času na realizaci činnosti, úpravu času stravování, 
dostatečný odpočinek) 

 mateřská škola vytváří  podmínky pro adaptaci dítěte v souladu s jeho 
individuálními potřebami  

 dítěti je umožněno používání specifických pomůcek pro zajištění pocitu 
bezpečí a jistoty 

 vzdělávací činnosti jsou  realizovány v menších skupinách či individuálně, 
podle potřeby a volby dětí 

 učitel uplatňuje k dítěti  laskavě důsledný přístup, dítě pozitivně přijímá 
v mateřské škole jsou aktivně podněcovány pozitivní vztahy, které vedou 
k oboustranné důvěře a spolupráci s rodinou 
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4.14 Jazyková příprava dětí s nedostatečnou znalostí českého 

jazyka 

Dětem – cizincům a dětem, které pocházejí z jiného jazykového a kulturního 
prostředí, poskytujeme podporu učitele mateřské školy při osvojování českého 
jazyka. Jazykovou podporu poskytujeme již od samotného nástupu do mateřské 
školy, uzpůsobujeme tomu didaktické postupy i při práci s celou třídou.  

Při nástupu alespoň čtyř cizinců v povinném předškolním vzdělávání 
postupujeme v souladu s vyhláškou č. 14/2005 Sb., o předškolním vzdělávání  
a zřizujeme skupinu pro bezplatnou jazykovou přípravu. 

Podpůrným materiálem při vzdělávání dětí s nedostatečnou znalostí českého 
jazyka Je Kurikulum češtiny jako druhého jazyka pro povinné předškolní 
vzdělávání, který lze využívat při individualizované práci. 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



22 
 

5. ORGANIZACE VZDĚLÁVÁNÍ 

Organizace mateřské školy se řídí školským zákonem 561/2004Sb. a další 
platnou legislativou. Mateřskou školu navštěvují děti  od 2 do 6 let. Děti jsou 
rozděleny do tříd podle věku. 
 

1. třída 2 – 3 roky 

2. třída 3 – 4 roky 

3. třída 4 – 5 let 

4. třída 5  - 6 let 

 
V ranních a odpoledních hodinách dochází z organizačních důvodů  

ke spojení dětí do jedné třídy. Jedná se o dobu od 6,00 – 7,00 a od 15,00 – 
16,00 hodin. 

Děti jsou rozděleny do tříd tak, aby měly dostatek podnětného prostředí 
pro svůj rozvoj, ale také aby byly respektovány jejich věkové a individuální 
zvláštnosti. Činnosti probíhají individuálně, skupinovou nebo frontální formou. 
Organizace denního řádu je pružná. Umožňuje tak reagovat na individuální 
možnosti dětí, na jejich aktuální či aktuálně změněné potřeby. Každá třída má 
zpracován třídní vzdělávací plán v souladu s ŠVP školy. 

Denní program dětí se skládá ze spontánních herních činností, 
pohybových aktivit řízených, polořízených i volných a dalších činností 
programově řízených. Časové rozvržení těchto aktivit je orientační, jednotlivé 
časy se mění podle potřeb a přání dětí, plánovaných aktivit třídy, školy apod.  
V době od příchodu dětí do podávání dopolední svačinky učitelka vytváří dětem 
podmínky pro hru, nabízí hračky, cíleně navozuje hru a usměrňuje aktivitu dětí, 
společně s dětmi vytváří pravidla pro vzájemné soužití ve třídě. V ranních hrách 
nenásilně rozvíjí dětskou fantazii, smysl pro kamarádství, vzájemnou pomoc  
a volní vlastnosti (dokončit hru, uklidit hračky, pomoc ostatním kamarádům), 
cíleně rozvíjí dítě při individuálních a skupinových činnostech. 

Pohybové aktivity pomáhají dětem přirozenou cestou uvolnit vnitřní 
napětí, rozvíjí motorické schopnosti a základní pohybové dovednosti. Učitelka 
neurčuje pevná pravidla, jen dětem nabízí vhodné pomůcky nebo náměty  
a vždy zajišťuje bezpečnost dětí. Řízené pohybové aktivity jsou promyšlené 
učitelkou, motivované a cílené prováděné formou ranních cvičení, 
tělovýchovných chvilek v MŠ. Starší děti se ráno formou komunitního kruhu 
scházejí poprvé společně uprostřed třídy na koberci. Cílem tohoto seskupení je 
vést děti k tomu, aby se ráno pozdravily, při vzájemném sdílení zážitků 
naslouchaly, aby se seznámily s tématem dne. Děti se vzájemně pozdraví.  
Při vzájemném sdílení jsou používány pravidla komunitního kruhu. 

Programově řízené činnosti jsou zařazovány zpravidla denně, podle 
potřeb dětí a záměrů učitelky. Forma provedení a způsob organizace dětí 
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vychází ze zájmů a schopností dětí i nahodilých situací. Činnosti se mohou 
uskutečňovat společně se všemi dětmi, se skupinkou dětí nebo individuálně, 
kdykoliv v průběhu celého dne. Vzhledem k tomu, že během dne dochází  
k souběžnému působení dvou učitelů v každé třídě, je možné aktivity a činnosti 
realizovat tak, aby měly děti dostatek prostoru a příležitostí nabízené činnosti 
smysluplně prožít. Záleží zcela na učitelce, jakou formu výchovné aktivity si 
zvolí. 

Po obědě následuje odpolední odpočinek -  minimální půlhodinový klid 
na lehátku. Pro děti starší potom klidové činnosti - stolní hry, pracovní listy, 
práce s knihou, individuální tvoření, volné kreslení…na základě dohodnutých 
pravidel s učitelkou. Děti odpočívají 1,5 – 2 hodiny. Před spaním se převlékají 
do pyžam. Po odpolední svačince jsou dětem nabízeny zájmové odpolední 
činnosti, individuální a skupinové manipulační, pracovní činnosti. 
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5.1 Přijímání dětí do mateřské školy 

Do mateřské školy jsou přijímány děti již od dvou let. Termín přijímacího 
řízení stanoví ředitelka školy po dohodě se zřizovatelem. Konkrétní údaje jsou 
vždy včas zveřejněny na vývěsce u obecního úřadu i na stránkách mateřské 
školy. Dítě může být přijato do mateřské školy i v průběhu školního roku, pokud 
to dovoluje její kapacita. Děti jsou přijímány na základě žádosti o přijetí, rodiče 
obdrží vyjádření o přijetí dítěte a další potřebné informace o chodu zařízení. 
Do mateřské školy mohou být přijímány i děti se speciálními vzdělávacími 
potřebami. S přihlédnutím k individualitě dítěte a ke stupni postižení jsme 
schopni zajistit integraci dítěte do kolektivu dětí mateřské školy a vytvořit PLPP, 
IVP, popřípadě ve spolupráci poradenským zařízením zajistit potřebnou péči  
v podobě asistenta pedagoga. 
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5.2 Denní režim 

Režim dne je vyvážený a reaguje na individuální potřeby dětí. Je v něm 
dostatek prostoru pro spontánní hry i organizovanou činnost, pro kterou 
využíváme týmovou práci, individuální činnosti i skupinovou práci dětí. 
Uvedené časy jsou pouze orientační. Veškeré činnosti a aktivity jsou voleny  
a prováděny s ohledem na zájmy a potřeby dětí tak, aby byly respektovány 
psychohygienické podmínky vzdělávání. Pedagogové poskytují dětem, těm co 
přichází do mateřské školy později nebo naopak odchází brzo, dostatek času  
i prostoru pro spontánní hru, aby ji mohly dokončit nebo v ní později 
pokračovat. Děti jsou podněcovány k vlastní aktivitě a experimentování.  
Do denního programu jsou pravidelně zařazovány řízené zdravotně preventivní 
pohybové aktivity, muzikoterapie, relaxace, prvky jógy, cvičení s pomůckami, 
kineziologické cvičení na jemnou i hrubou motoriku, logopedické chvilky. Jsou 
dodržovány intervaly mezi jídly, děti mají možnost volby množství i druhu 
potravin. Děti nejsou zatěžovány, či neurotizovány spěchem a chvatem, poměr 
spontánních a řízených činností je vyvážen. Je dostatečně dbáno na osobní 
soukromí dětí, děti mají možnost uchýlit se do klidného koutku, neúčastnit se 
společných činností, soukromí při osobní hygieně. 
 

REŽIM DNE – 1. třída 

 

6:00 – 6:30 Scházení dětí ve třídě Štěňátek 

6:30 – 8:00 Ranní hry, tvořivé činnosti, individuální práce 

8:00 – 8:20 Svačina 

8:20 – 9:00 Ranní rituál, řízená činnost 

9:00 – 10:45 Pobyt venku 

10:45 – 11:10 Oběd 

11:10 – 13:40 Hygiena, spánek 

13:40 – 13:55 Svačina 

13:55 – 16:00 Didaktické činnosti, volné hry dětí, pobyt venku  
Od 15:00 sloučení třídy se třídou Koťátek 
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REŽIM DNE – 2. třída 

6:00 – 8:25 Ranní hry, tvořivé činnosti, individuální práce 

8:25– 8:45 Svačina 

8:45 – 9:30 Ranní rituál, řízená činnost 

9:30 – 11:15 Pobyt venku 

11:15 – 11:35 Oběd 

11:35 – 14:00 Odpočinek, nespavé aktivity 

14:00 – 14:20 Svačina 

14:20 – 16:00 Didaktické činnosti, volné hry dětí, pobyt venku,  
od 15:30 sloučení se třídou Broučci 

 

 

REŽIM DNE – 3. TŘÍDA 

 
6.00 – 7.00 Scházení dětí ve třídě Štěňátek 

7.00 – 8.25 Ranní hry, tvořivé činnosti, individuální práce, ranní rituál 
8.25 – 8.55 Průběžná svačina, dokončování ranních činností 

8:55 – 9.50 Řízená činnost 

9.50 – 11.40 Pobyt venku 

11.40 – 12.05 Oběd 

12.05 – 14.00 Odpočinek, nespavé aktivity 

14.00 – 14.20 Svačina 

14.20 – 16.00 Didaktické činnosti, volné hry dětí, pobyt venku,  
od 15:00 sloučení třídy se třídou Broučků 

 
 
REŽIM DNE – 4. TŘÍDA 

 

6.00 – 7.55 Scházení dětí, tvořivé činnosti, ranní hry 

7.55 – 8.15 Svačina ve školní jídelně 

8.15 – 8.55 Didakticky cílené řízené činnosti 

8:55 – 10.55 Pobyt venku - sezónní činnosti, aktivity v přírodě, cílené 
vycházky do okolí, pobyt na dětském hřišti 

10.55 – 11.20 Oběd ve školní jídelně 

11.20 – 13.40 Odpočinek, nespavé aktivity 

13.40 – 14.10 Svačina ve třídě 

14.10 – 16.00 Zájmové činnosti dětí a hry, za příznivého počasí pobyt 
venku 
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5.3 Distanční vzdělávání 

 

 Pokud z důvodu krizového opatření vyhlášeného podle krizového zákona, 

nebo z důvodu nařízení mimořádného opatření podle zvláštního zákona, anebo 

z důvodu nařízení karantény podle zákona o ochraně veřejného zdraví není 

možná osobní přítomnost většiny dětí, pro které je předškolní vzdělávání 

povinné, z mateřské školy nebo z odloučeného pracoviště nebo z nejméně 

jedné třídy, ve které se vzdělávají pouze tyto děti, poskytuje škola dotčeným 

dětem, žákům nebo studentům vzdělávání distančním způsobem. 

 Vzdělávání distančním způsobem škola uskutečňuje podle příslušného 
rámcového vzdělávacího programu a školního vzdělávacího programu v míře 
odpovídající okolnostem. Způsob poskytování vzdělávání a hodnocení výsledků 
vzdělávání distančním způsobem přizpůsobí škola podmínkám dítěte.  
 
Distanční vzdělávání zajišťujeme nabídkou aktivit rodičů s dítětem. 
Nevymáháme jejich naplnění, respektujeme náročnou situaci rodičů. Nabídku 
aktivit připravují učitelky na základě třídního vzdělávacího programu. Rodičům 
jsou zasílány emailem, po dohodě si je rodiče mohou vyzvednout v mš. Rodiče 
dětí s povinným předškolním vzděláváním donesou po opětovném zavedení 
prezenčního vzdělávání vypracované pracovní listy do školky (co zvládli 
vypracovat, nevymáháme je, rodiče motivujeme k práci s dítětem). 
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6. CHARAKTERISTIKA VZDĚLÁVACÍHO 

PROGRAMU 

 

Mateřská škola je prvním důležitým krokem pro celoživotní rozvoj a učení 
dítěte. V úzké spolupráci s rodinou má zajistit dítěti od útlého věku prostředí, 
kde se probouzí aktivní zájem a chuť dívat se kolem sebe, naslouchat  
a objevovat, ale i ukázat, co všechno už samo umí, zvládne, dokáže. Mateřská 
škola vytváří každému dítěti a jeho rodině rovné příležitosti ke vzdělávání bez 
ohledu na jeho pohlaví, věk, etnickou příslušnost, kulturu, rodný jazyk, 
náboženství, rodinné zázemí, ekonomický status nebo potřebu podpůrných 
opatření. 

Vzdělávací program s názvem: “Barevná cesta“, vychází z přirozeného 
koloběhu života a přírody. Přírodní jevy a události jednotlivých měsíců v roce 
určují obsah jednotlivých témat. Pro naši mateřskou školu je základní formou 
vzdělávání interakce učitelky s dítětem či s dětmi v průběhu celého dne. 
Vzdělávání je uskutečňováno ve všech činnostech a situacích formou 
spontánních a řízených aktivit. Specifickou formu představuje didakticky cílená 
činnost, ve které učitelka naplňuje konkrétní vzdělávací cíle formou záměrného 
i spontánního učení za aktivní účastí dítěte. Všechny činnosti obsahují prvky hry 
a tvořivosti. Škola uplatňuje individuální, skupinovou a společnou formu 
vzdělávání. 

Učitelka je s dětmi v situacích, které jsou přirozené. A právě všechny tyto 
situace po čas celého dne slouží jako prostředek vzdělávání. Využíváme metod 
prožitkového a kooperativního učení hrou, založených na přímých zážitcích 
dítěte. Podporujeme dětskou zvídavost a potřebu objevovat, podněcujeme 
radost dítěte z učení. Podnětem k práci s dětmi jsou jejich spontánní nápady  
a reakce. Dětem jsou nabídnuty i didakticky zacílené činnosti, které provádíme 
společně nebo individuálně. V mateřské škole se klade velký důraz na celkovou 
samostatnost dětí, schopnost vyjádřit svůj názor, umět požádat o pomoc, 
případně pomoci druhému, nebát se odmítnout nežádoucí chování druhých, 
poradit si v běžných každodenních situacích a umět se rozhodnout. 

Vzdělávací program je individualizovaný, učitelka hledá optimální 
pedagogické cesty ke každému dítěti, snaží se najít a vyzdvihnout jeho silné 
stránky a rozvinout stránky slabší. Snahou je respektovat individuální potřeby 
dětí, využívat především herních forem a metod práce - prožitkové  
i kooperativní učení, spontánní učení i situační učení. Prioritou je učení  
na základě praktické zkušenosti, všechny aktivity by měly být vyvážené 

V dnešní přetechnizované době se děti seznamují s prací na interaktivní 
tabuli, kde využíváme dotykových her k vzdělávacímu tématu, hrají si a učí se 
pracovat s programovatelnými roboty. Na zahradě školy se věnují pěstitelství, 
péči o ptactvo a pozorování přírodních dějů a jejich souvislostí. Dále provádí 
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kineziologická cvičení k upevnění pozornost, soustředění a orientaci na vlastním 
těle, logopedické chvilky vedou k rozvoji slovní zásoby i celkovému vnímání 
prostoru a orientace v něm, relaxační chvilky k oddechu a zklidnění  
i celodenních nápaditých aktivit pro všechny naše děti. 

Pedagogové systematicky promýšlí a připravují vzdělávání v souladu  
s vědomostmi, dovednostmi i postojovými cíli definovanými v kurikulárních 
dokumentech školy a individuálními potřebami dětí. Vzhledem k inkluzi jsme 
schopni stanovit PLPP, který sestavuje učitel dané třídy, kde je dítě s potřebou 
podpůrných opatření. S obsahem PLPP jsou seznámeni zákonní zástupci  
i všichni pedagogové. Při sestavování PO 1. stupně se jedná o minimální úpravu 
metod a organizace práce s dítětem a jeho hodnocení. 

Z naší mateřské školy chceme učinit místo, kde je v rovnováze svobodný 
rozvoj osobnosti s ohledem na individuální zvláštnosti dítěte. V následujícím 
období zvažujeme možnost rozšířit prostory mateřské školy o prostory  
k pohybu, novým aktivitám v rámci polytechniky, obratnosti  
a zručnosti a k celkově modernizaci venkovních prostor při pobytu na zahradě 
mateřské školy. 
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6.1 Cíl vzdělávacího programu 

Cílem předškolního vzdělávání v naší MŠ je rozvoj dítěte po stránce 
fyzické, psychické i sociální. Snažíme se, aby naše zařízení opouštěly děti  
s jedinečnou samostatnou osobností, která je schopna zvládnout aktivně  
a s uspokojením nároky života, které jsou na něj běžně kladeny, zejména  
v prostředí rodiny, školy a okolního světa. 

Nabízíme dětem, jejich rodičům a také všem účastníkům vzdělávacího 
procesu podnětné a bezpečné prostředí. Individualitu dítěte bereme jako 
inspiraci pro další sebevzdělávání v jednotlivých oblastech pedagogického 
praxe. 
Nedílnou součástí aktivit mateřské školy je také propojenost s životem obce 
Zátor a jejich občany. 
V zájmu vytvoření a dodržování určitého řádu se snažíme nabídnout: 
 

 dvouletým dětem prostředí bezpečí a jistoty s podmínkami, které 
vyžaduje jejich věk 

 postupně děti připravovat na snadný přechod do základní školy 

 s jistotou zvládnout úkony související se sebeobsluhou 

 být samostatný v úkolech, které jsou na něj přiměřeně kladeny 

 zvládnout plnit pokyny dospělé osoby, snažit se dodržovat stanovená 
pravidla 

 a celkově vytvořit optimální prostředí pro hru, učení a vývoj dítěte 
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6.2 Klíčové kompetence 

Jedná se o soubory předpokládaných vědomostí, dovedností, schopností, 
postojů a hodnot důležitých pro osobní rozvoj a uplatnění každého jedince. Již  
v předškolním věku dítěte jsou vytvářeny základy klíčových kompetencí, sice 
elementární, avšak důležité a významné nejen z hlediska přípravy dítěte pro 
započetí systematického vzdělávání, ale zároveň pro jeho další životní etapy  
i celoživotní učení. Proto naše MŠ o jejich vytváření cíleně usiluje. 
Předpokládáme, že dítě, které ukončuje předškolní vzdělávání,  dosáhne klíčové 
kompetence v následující úrovni: 

Kompetence k učení 

 soustředěně pozoruje, zkoumá, objevuje, všímá si souvislostí, 
experimentuje a užívá při tom jednoduchých pojmů, znaků a symbolů 

 uplatňuje získanou zkušenost v praktických situacích a v dalším učení 
 má elementární poznatky o světě lidí, kultury, přírody i techniky, který 

dítě obklopuje, o jeho rozmanitostech a proměnách; orientuje se v řádu 
a dění v prostředí, ve kterém žije 

 klade otázky a hledá na ně odpovědi, aktivně si všímá, co se kolem něho 
děje; chce porozumět věcem, jevům a dějům, které kolem sebe vidí; 
poznává, že se může mnohému naučit, raduje se z toho, co samo 
dokázalo a zvládlo 

 učí se nejen spontánně, ale i vědomě, vyvine úsilí, soustředí se na činnost 
a záměrně si zapamatuje; při zadané práci dokončí, co započalo; dovede 
postupovat podle instrukcí a pokynů, je schopno dobrat se k výsledkům 

 odhaduje své síly, učí se hodnotit svoje osobní pokroky i oceňovat výkony 
druhých 

 učí se s chutí, pokud se mu dostává uznání a ocenění 
 

Kompetence k řešení problémů 

 všímá si dění i problémů v bezprostředním okolí; přirozenou motivací  
k řešení dalších problémů a situací je pro něj pozitivní odezva na aktivní 
zájem 

 řeší problémy, na které stačí; známé a opakující se situace se snaží řešit 
samostatně (na základě nápodoby či opakování), náročnější s oporou  
a pomocí dospělého 

 řeší problémy na základě bezprostřední zkušenosti; postupuje cestou 
pokusu a omylu, zkouší, experimentuje; spontánně vymýšlí nová řešení 
problémů a situací; hledá různé možnosti a varianty (má vlastní, 
originální nápady); využívá při tom dosavadní zkušenosti, fantazii  
a představivost 



32 
 

 užívá při řešení myšlenkových i praktických problémů logických, 
matematických i empirických postupů; pochopí jednoduché algoritmy 
řešení různých úloh a situací a využívá je v dalších situacích 

 zpřesňuje si početní představy, užívá číselných a matematických pojmů, 
vnímá elementární matematické souvislosti 

 rozlišuje řešení, která jsou funkční (vedoucí k cíli), a řešení, která funkční 
nejsou; dokáže mezi nimi volit 

 chápe, že vyhýbat se řešení problémů nevede k cíli, ale že jejich včasné  
a uvážlivé řešení je naopak výhodou; uvědomuje si, že svou aktivitou  
a iniciativou může situaci ovlivnit 

 nebojí se chybovat, pokud nachází pozitivní ocenění nejen za úspěch,  
ale také za snahu 

 

Komunikativní kompetence 

 ovládá řeč, hovoří ve vhodně formulovaných větách, samostatně 
vyjadřuje své myšlenky, sdělení, otázky i odpovědi, rozumí slyšenému, 
slovně reaguje a vede smysluplný dialog 

 dokáže se vyjadřovat a sdělovat své prožitky, pocity a nálady různými 
prostředky (řečovými, výtvarnými, hudebními, dramatickými apod.) 

 domlouvá se gesty i slovy, rozlišuje některé symboly, rozumí jejich 
významu i funkci 

 komunikuje v běžných situacích bez zábran a ostychu s dětmi  
i s dospělými; chápe, že být komunikativní, vstřícné, iniciativní a aktivní je 
výhodou 

 ovládá dovednosti předcházející čtení a psaní 
 průběžně rozšiřuje svou slovní zásobu a aktivně ji používá k dokonalejší 

komunikaci s okolím 

 dovede využít informativní a komunikativní prostředky, se kterými se 
běžně setkává (knížky, encyklopedie, počítač, audiovizuální technika, 
telefon atp.) 

 ví, že lidé se dorozumívají i jinými jazyky a že je možno se jim učit; má 
vytvořeny elementární předpoklady k učení se cizímu jazyku 

 

Sociální a personální kompetence 

 samostatně rozhoduje o svých činnostech; umí si vytvořit svůj názor  
a vyjádřit jej 

 uvědomuje si, že za sebe i své jednání odpovídá a nese důsledky 

 projevuje dětským způsobem citlivost a ohleduplnost k druhým, pomoc 
slabším, rozpozná nevhodné chování; vnímá nespravedlnost, ubližování, 
agresivitu a lhostejnost 
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 dokáže se ve skupině prosadit, ale i podřídit, při společných činnostech se 
domlouvá a spolupracuje; v běžných situacích uplatňuje základní 
společenské návyky a pravidla společenského styku; je schopné 
respektovat druhé, vyjednávat, přijímat a uzavírat kompromisy 

 napodobuje modely prosociálního chování a mezilidských vztahů, které 
nachází ve svém okolí 

 spolupodílí se na společných rozhodnutích; přijímá vyjasněné  
a zdůvodněné povinnosti; dodržuje dohodnutá a pochopená pravidla  
a přizpůsobuje se jim 

 chová se při setkání s neznámými lidmi či v neznámých situacích 
obezřetně; nevhodné chování i komunikaci, která je mu nepříjemná, umí 
odmítnout 

 je schopno chápat, že lidé se různí, a umí být tolerantní k jejich 
odlišnostem a jedinečnostem 

 chápe, že nespravedlnost, ubližování, ponižování, lhostejnost, agresivita 
a násilí se nevyplácí a že vzniklé konflikty je lépe řešit dohodou; dokáže 
se bránit projevům násilí jiného dítěte, ponižování a ubližování 

 

Činnostní a občanské kompetence 

 učí se svoje činnosti a hry plánovat, organizovat, řídit a vyhodnocovat 

 dokáže rozpoznat a využívat vlastní silné stránky, poznávat svoje slabé 
stránky 

 odhaduje rizika svých nápadů, jde za svým záměrem, ale také dokáže 
měnit cesty a přizpůsobovat se daným okolnostem 

 chápe, že se může o tom, co udělá, rozhodovat svobodně, ale že za svá 
rozhodnutí také odpovídá 

 má smysl pro povinnost ve hře, práci i učení; k úkolům a povinnostem 
přistupuje odpovědně; váží si práce i úsilí druhých 

 zajímá se o druhé i o to, co se kolem děje; je otevřené aktuálnímu dění 
 chápe, že zájem o to, co se kolem děje, činorodost, pracovitost  

a podnikavost jsou přínosem a že naopak lhostejnost, nevšímavost, 
pohodlnost a nízká aktivita mají svoje nepříznivé důsledky 

 má základní dětskou představu o tom, co je v souladu se základními 
lidskými hodnotami a normami i co je s nimi v rozporu, a snaží se podle 
toho chovat 

 spoluvytváří pravidla společného soužití mezi vrstevníky, rozumí jejich 
smyslu a chápe potřebu je zachovávat 

 uvědomuje si svá práva i práva druhých, učí se je hájit a respektovat; 
chápe, že všichni lidé mají stejnou hodnotu 

 ví, že není jedno, v jakém prostředí žije, uvědomuje si, že se svým 
chováním na něm podílí a že je může ovlivnit 
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 dbá na osobní zdraví a bezpečí svoje i druhých, chová se odpovědně  
s ohledem na zdravé a bezpečné okolní prostředí (přírodní  
i společenské). 
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7. VZDĚLÁVACÍ OBSAH A OČEKÁVANÉ VÝSTUPY 

Představuje hlavní prostředek vzdělávání dítěte v mateřské škole. 
Představuje kompaktní, vnitřně propojený celek. Na zpracování a sestavování 
ŠVP spolupracovali všichni pedagogové, ve snaze docílit a co nejvíce naplnit cíle 
RVP PV. Cíle stanovené ve školním vzdělávacím programu budou naplňovány  
v horizontu 3 let, dle platné koncepce školy. 

Vzdělávací obsah je uspořádán do pěti vzdělávacích oblastí. Každá oblast 
zahrnuje vzájemně propojené kategorie. Jednotlivé oblasti jsou rozlišeny  
na základě vztahů, které si postupně vytváří dítě k sobě samému, druhým lidem 
i okolnímu světu: 
 

7.1 Dítě a jeho tělo 

Záměrem vzdělávacího úsilí učitele v oblasti biologické je stimulovat  
a podporovat růst a neurosvalový vývoj dítěte, podporovat jeho fyzickou 
pohodu, zlepšovat jeho tělesnou zdatnost i pohybovou a zdravotní kulturu, 
podporovat rozvoj jeho pohybových i manipulačních dovedností, učit je 
sebeobslužným dovednostem a vést je ke zdravým životním návykům  
a postojům. 

 Dílčí vzdělávací cíle (co učitel u dítěte podporuje): 

 uvědomění si vlastního těla 

 rozvoj pohybových schopností a zdokonalování dovedností  
v oblasti hrubé i jemné motoriky (koordinace a rozsahu pohybu, 
dýchání, koordinace ruky a oka apod.), ovládání pohybového 
aparátu a tělesných funkcí 

 rozvoj a užívání všech smyslů 

 rozvoj fyzické i psychické zdatnosti 
 osvojení si věku přiměřených praktických dovedností 
 osvojení si poznatků o těle a jeho zdraví, o pohybových činnostech 

a jejich kvalitě 

 osvojení si poznatků a dovedností důležitých k podpoře zdraví, 
bezpečí, osobní pohody i pohody prostředí 

 vytváření zdravých životních návyků a postojů jako základů 
zdravého životního stylu 

 Očekávané výstupy (co dítě na konci předškolního období zpravidla dokáže): 

 zachovávat správné držení těla 
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 zvládat základní pohybové dovednosti a prostorovou orientaci, 
běžné způsoby pohybu v různém prostředí (zvládat překážky, házet 
a chytat míč, užívat různé náčiní, pohybovat se ve skupině dětí, 
pohybovat se na sněhu, ledu, ve vodě, v písku) 

 koordinovat lokomoci a další polohy a pohyby těla, sladit pohyb  
s rytmem a hudbou 

 vědomě napodobovat jednoduchý pohyb podle vzoru a přizpůsobit 
jej podle pokynu 

 ovládat dechové svalstvo, sladit pohyb se zpěvem 

 vnímat a rozlišovat pomocí všech smyslů (sluchově rozlišovat zvuky 
a tóny, zrakově rozlišovat tvary předmětů a jiné specifické znaky, 
rozlišovat vůně, chutě, vnímat hmatem apod.) 

 ovládat koordinaci ruky a oka, zvládat jemnou motoriku (zacházet  
s předměty denní potřeby, s drobnými pomůckami, s nástroji, 
náčiním a materiálem, zacházet s grafickým a výtvarným 
materiálem, např. s tužkami, barvami, nůžkami, papírem, 
modelovací hmotou, zacházet s jednoduchými hudebními nástroji 
apod.) 

 zvládat sebeobsluhu, uplatňovat základní kulturně hygienické  
a zdravotně preventivní návyky (starat se o osobní hygienu, 
přijímat stravu a tekutinu, umět stolovat, postarat se o sebe a své 
osobní věci, oblékat se, svlékat, obouvat apod.) 

 zvládat jednoduchou obsluhu a pracovní úkony (postarat se  
o hračky, pomůcky, uklidit 

 po sobě, udržovat pořádek, zvládat jednoduché úklidové práce, 
práce na zahradě apod.) 

 pojmenovat části těla, některé orgány (včetně pohlavních), znát 
jejich funkce, mít povědomí o těle a jeho vývoji, (o narození, růstu 
těla a jeho proměnách), znát základní pojmy užívané, ve spojení se 
zdravím, s pohybem a sportem 

 rozlišovat, co prospívá zdraví a co mu škodí; chovat se tak, aby  
v situacích pro dítě běžných a jemu známých neohrožovalo zdraví, 
bezpečí a pohodu svou ani druhých 

 mít povědomí o významu péče o čistotu a zdraví, o významu 
aktivního pohybu a zdravé výživy 

 mít povědomí o některých způsobech ochrany osobního zdraví  
a bezpečí a o tom, kde v případě potřeby hledat pomoc (kam se 
obrátit, koho přivolat, jakým způsobem apod.) 

 zacházet s běžnými předměty denní potřeby, hračkami, 
pomůckami, drobnými nástroji, sportovním náčiním a nářadím, 
výtvarnými pomůckami a materiály, jednoduchými hudebními 
nástroji, běžnými pracovními pomůckami 
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7.2. Dítě a jeho psychika 

Záměrem vzdělávacího úsilí učitele v oblasti psychologické je podporovat 
duševní pohodu, psychickou zdatnost a odolnost dítěte, rozvoj jeho intelektu, 
řeči a jazyka, poznávacích procesů a funkcí, jeho citů i vůle, stejně tak i jeho 
sebepojetí a sebenahlížení, jeho kreativity a sebevyjádření, stimulovat 
osvojování a rozvoj jeho vzdělávacích dovedností a povzbuzovat je v dalším 
rozvoji, poznávání a učení. 

Tato oblast zahrnuje tři „podoblasti“: 7.2.1 Jazyk a řeč; 7.2.2 Poznávací 
schopnosti a funkce, představivost a fantazie, myšlenkové operace; 7.2.3 
Sebepojetí, city a vůle.  

7.2.1 Jazyk a řeč 

Dílčí vzdělávací cíle (co učitel u dítěte podporuje) 

 rozvoj řečových schopností a jazykových dovedností receptivních 
(vnímání, naslouchání, porozumění) i produktivních (výslovnosti, 
vytváření pojmů, mluvního projevu, vyjadřování) 

 rozvoj komunikativních dovedností (verbálních i neverbálních)  
a kultivovaného projevu 

 osvojení si některých poznatků a dovedností, které předcházejí 
čtení i psaní, rozvoj zájmu o psanou podobu jazyka i další formy 
sdělení verbální i neverbální (výtvarné, hudební, pohybové, 
dramatické) 

Očekávané výstupy (co dítě na konci předškolního období zpravidla dokáže) 

 správně vyslovovat, ovládat dech, tempo i intonaci řeči 
 pojmenovat většinu toho, čím je obklopeno 

 vyjadřovat samostatně a smysluplně myšlenky, nápady, pocity, 
mínění a úsudky ve vhodně zformulovaných větách 

 vést rozhovor (naslouchat druhým, vyčkat, až druhý dokončí 
myšlenku, sledovat řečníka i obsah, ptát se) 

 domluvit se slovy i gesty, improvizovat 

 porozumět slyšenému (zachytit hlavní myšlenku příběhu, sledovat 
děj a zopakovat jej ve správných větách) 

 formulovat otázky, odpovídat, hodnotit slovní výkony, slovně 
reagovat 

 učit se nová slova a aktivně je používat (ptát se na slova, kterým 
nerozumí) 

 učit se zpaměti krátké texty (reprodukovat říkanky, písničky, 
pohádky, zvládnout jednoduchou dramatickou úlohu apod.) 
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 sledovat a vyprávět příběh, pohádku 

 popsat situaci (skutečnou, podle obrázku) 

 chápat slovní vtip a humor 

 sluchově rozlišovat začáteční a koncové slabiky a hlásky ve slovech 

 utvořit jednoduchý rým 

 poznat a vymyslet jednoduchá synonyma, homonyma a antonyma 

 rozlišovat některé obrazné symboly (piktogramy, orientační  
a dopravní značky, označení nebezpečí apod.) a porozumět jejich 
významu i jejich komunikativní funkci 

 sledovat očima zleva doprava 

 poznat některá písmena a číslice, popř. slova 

 poznat napsané své jméno 

 projevovat zájem o knížky, soustředěně poslouchat četbu, hudbu, 
sledovat divadlo, film, užívat telefon 

 

7.2.2 Poznávací schopnosti a funkce, představivost a fantazie, myšlenkové    

          operace 

Dílčí vzdělávací cíle (co učitel u dítěte podporuje) 

 rozvoj, zpřesňování a kultivace smyslového vnímání, přechod  
od konkrétně názorného myšlení k myšlení slovně-logickému 
(pojmovému), rozvoj paměti a pozornosti, přechod od bezděčných 
forem těchto funkcí k úmyslným, rozvoj a kultivace představivosti 
a fantazie 

 rozvoj tvořivosti (tvořivého myšlení, řešení problémů, tvořivého 
sebevyjádření) 

 posilování přirozených poznávacích citů (zvídavosti, zájmu, radosti 
z objevování apod.) 

 vytváření pozitivního vztahu k intelektuálním činnostem a k učení, 
podpora a rozvoj zájmu o učení 

 osvojení si elementárních poznatků o znakových systémech a jejich 
funkci (abeceda, čísla) 

 vytváření základů pro práci s informacemi 

Očekávané výstupy (co dítě na konci předškolního období zpravidla dokáže) 

 vědomě využívat všechny smysly, záměrně pozorovat, postřehovat, 
všímat si (nového, změněného, chybějícího) 

 záměrně se soustředit na činnost a udržet pozornost 

 poznat a pojmenovat většinu toho, čím je obklopeno 

 přemýšlet, vést jednoduché úvahy a také vyjádřit to, o čem 
přemýšlí a uvažuje 
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 zaměřovat se na to, co je z poznávacího hlediska důležité 
(odhalovat podstatné znaky, vlastnosti předmětů, nacházet 
společné znaky, podobu a rozdíl, charakteristické rysy předmětů  
či jevů a vzájemné souvislosti mezi nimi) 

 vnímat, že je zajímavé dozvídat se nové věci, využívat zkušenosti  
k učení 

 postupovat a učit se podle pokynů a instrukcí 
 chápat základní číselné a matematické pojmy, elementární 

matematické souvislosti a podle potřeby je prakticky využívat 
(porovnávat, uspořádávat a třídit soubory předmětů podle 
určitého pravidla, orientovat se v elementárním počtu cca do šesti, 
chápat číselnou řadu v rozsahu první desítky, poznat více, stejně, 
méně, první, poslední apod.) 

 chápat prostorové pojmy (vpravo, vlevo, dole, nahoře, uprostřed, 
za, pod, nad, u, vedle, mezi apod.), elementární časové pojmy (teď, 
dnes, včera, zítra, ráno, večer, jaro, léto, podzim, zima, rok), 
orientovat se v prostoru i v rovině, částečně se orientovat v čase 

 učit se nazpaměť krátké texty, vědomě si je zapamatovat a vybavit 

 řešit problémy, úkoly a situace, myslet kreativně, předkládat 
„nápady“ 

 nalézat nová řešení nebo alternativní k běžným 

 vyjadřovat svou představivost a fantazii v tvořivých činnostech 
(konstruktivních, výtvarných, hudebních, pohybových  
či dramatických) i ve slovních výpovědích k nim 

7.2.3 Sebepojetí, city, vůle 

Dílčí vzdělávací cíle (co učitel u dítěte podporuje) 

 poznávání sebe sama, rozvoj pozitivních citů ve vztahu k sobě 
(uvědomění si vlastní identity, získání sebevědomí, sebedůvěry, 
osobní spokojenosti) 

 získání relativní citové samostatnosti 
 rozvoj schopnosti sebeovládání 
 rozvoj schopnosti citové vztahy vytvářet, rozvíjet je a city plně 

prožívat 

 rozvoj poznatků, schopností a dovedností umožňujících pocity, 
získané dojmy a prožitky vyjádřit 

 rozvoj a kultivace mravního i estetického vnímání, cítění  
a prožívání 

 získání schopnosti záměrně řídit svoje chování a ovlivňovat vlastní 
situaci 
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Očekávané výstupy (co dítě na konci předškolního období zpravidla dokáže) 

 odloučit se na určitou dobu od rodičů a blízkých, být aktivní i bez 
jejich opory 

 uvědomovat si svou samostatnost, zaujímat vlastní názory  
a postoje a vyjadřovat je 

 rozhodovat o svých činnostech 

 ve známých a opakujících se situacích a v situacích, kterým rozumí, 
ovládat svoje city a přizpůsobovat jim své chování 

 vyjadřovat souhlas i nesouhlas, říci „ne“ v situacích, které to 
vyžadují (v ohrožujících, nebezpečných či neznámých situacích), 
odmítnout se podílet na nedovolených či zakázaných činnostech 
apod. 

 uvědomovat si své možnosti i limity (své silné i slabé stránky) 

 přijímat pozitivní ocenění i svůj případný neúspěch a vyrovnat se  
s ním, učit se hodnotit svoje osobní pokroky 

 prožívat radost ze zvládnutého a poznaného 

 vyvíjet volní úsilí, soustředit se na činnost a její dokončení 
 respektovat předem vyjasněná a pochopená pravidla, přijímat 

vyjasněné a zdůvodněné povinnosti 
 zorganizovat hru 

 uvědomovat si příjemné a nepříjemné citové prožitky (lásku, 
soucítění, radost, spokojenost i strach, smutek, odmítání), 
rozlišovat citové projevy v důvěrném (rodinném) a cizím prostředí 

 prožívat a dětským způsobem projevovat, co cítí (soucit, radost, 
náklonnost), snažit se ovládat své afektivní chování (odložit splnění 
svých osobních přání, zklidnit se, tlumit vztek, zlost, agresivitu 
apod.) 

 být citlivé ve vztahu k živým bytostem, k přírodě i k věcem 

 těšit se z hezkých a příjemných zážitků, z přírodních i kulturních 
krás i setkávání se s uměním 

 zachycovat a vyjadřovat své prožitky (slovně, výtvarně, pomocí 
hudby, hudebně pohybovou či dramatickou improvizací apod.) 
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7.3 Dítě a ten druhý 

Záměrem vzdělávacího úsilí učitele v interpersonální oblasti je podporovat 
utváření vztahů dítěte k jinému dítěti či dospělému, posilovat, kultivovat  
a obohacovat jejich vzájemnou komunikaci a zajišťovat pohodu těchto vztahů.  

Dílčí vzdělávací cíle (co učitel u dítěte podporuje): 

 seznamování s pravidly chování ve vztahu k druhému 

 osvojení si elementárních poznatků, schopností a dovedností 
důležitých pro navazování a rozvíjení vztahů dítěte k druhým lidem 

 posilování prosociálního chování ve vztahu k ostatním lidem  
(v rodině, v mateřské škole,v dětské herní skupině apod.) 

 vytváření prosociálních postojů (rozvoj sociální citlivosti, tolerance, 
respektu, přizpůsobivosti apod.) 

 rozvoj interaktivních a komunikativních dovedností verbálních  
i neverbálních 

 rozvoj kooperativních dovedností 
 ochrana osobního soukromí a bezpečí ve vztazích s druhými dětmi i 

dospělými 

Očekávané výstupy (co dítě na konci předškolního období zpravidla dokáže): 

 navazovat kontakty s dospělým, kterému je svěřeno do péče, 
překonat stud, komunikovat s ním vhodným způsobem, 
respektovat ho 

 porozumět běžným projevům vyjádření emocí a nálad 

 přirozeně a bez zábran komunikovat s druhým dítětem, navazovat 
a udržovat dětská přátelství 

 odmítnout komunikaci, která je mu nepříjemná 

 uvědomovat si svá práva ve vztahu k druhému, přiznávat stejná 
práva druhým a respektovat je 

 chápat, že všichni lidé (děti) mají stejnou hodnotu, přestože je 
každý jiný (jinak vypadá, jinak se chová, něco jiného umí či neumí 
apod.), že osobní, resp. osobnostní odlišnosti jsou přirozené 

 uplatňovat své individuální potřeby, přání a práva s ohledem  
na druhého (obhajovat svůj postoj nebo názor, respektovat jiný 
postoj či názor), přijímat a uzavírat kompromisy, řešit konflikt 
dohodou 

 spolupracovat s ostatními 
 dodržovat dohodnutá a pochopená pravidla vzájemného soužití  

a chování doma, v mateřské škole, na veřejnosti, dodržovat herní 
pravidla 
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 respektovat potřeby jiného dítěte, dělit se s ním o hračky, 
pomůcky, pamlsky, rozdělit si úkol s jiným dítětem apod. 

 vnímat, co si druhý přeje či potřebuje, vycházet mu vstříc (chovat 
se citlivě a ohleduplně k slabšímu či postiženému dítěti, mít ohled 
na druhého a soucítit s ním, nabídnout mu pomoc apod.) 

 bránit se projevům násilí jiného dítěte, ubližování, ponižování 
apod. 

 chovat se obezřetně při setkání s neznámými dětmi, staršími  
i dospělými jedinci, v případě potřeby požádat druhého o pomoc 
(pro sebe i pro jiné dítě) 
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7.4 Dítě a společnost 

Záměrem vzdělávacího úsilí učitele v oblasti sociálně-kulturní je uvést dítě  
do společenství ostatních lidí a do pravidel soužití s ostatními, uvést je do světa 
materiálních i duchovních hodnot, do světa kultury a umění, pomoci dítěti 
osvojit si potřebné dovednosti, návyky i postoje a umožnit mu aktivně se 
podílet na utváření společenské pohody ve svém sociálním prostředí. 

Dílčí vzdělávací cíle (co učitel u dítěte podporuje): 

 poznávání pravidel společenského soužití a jejich spoluvytváření  
v rámci přirozeného sociokulturního prostředí, porozumění 
základním projevům neverbální komunikace obvyklým v tomto 
prostředí 

 rozvoj schopnosti žít ve společenství ostatních lidí (spolupracovat, 
spolupodílet se), přináležet k tomuto společenství (ke třídě,  
k rodině, k ostatním dětem) a vnímat a přijímat základní hodnoty  
v tomto společenství uznávané 

 rozvoj základních kulturně společenských postojů, návyků  
a dovedností dítěte, rozvoj schopnosti projevovat se autenticky, 
chovat se autonomně, prosociálně a aktivně se přizpůsobovat 
společenskému prostředí a zvládat jeho změny 

 vytvoření povědomí o mezilidských morálních hodnotách 

 seznamování se světem lidí, kultury a umění, osvojení si základních 
poznatků o prostředí, v němž dítě žije 

 vytváření povědomí o existenci ostatních kultur a národností 
 vytvoření základů aktivních postojů ke světu, k životu, pozitivních 

vztahů ke kultuře a umění, rozvoj dovedností umožňujících tyto 
vztahy a postoje vyjadřovat a projevovat 

 rozvoj společenského i estetického vkusu 

 

Očekávané výstupy (co dítě na konci předškolního období zpravidla dokáže): 

 uplatňovat návyky v základních formách společenského chování  
ve styku s dospělými i s dětmi (zdravit známé děti i dospělé, 
rozloučit se, poprosit, poděkovat, vzít si slovo, až když druhý 
domluví, požádat o pomoc, vyslechnout sdělení, uposlechnout 
pokyn apod.) 

 pochopit, že každý má ve společenství (v rodině, ve třídě, v herní 
skupině) svou roli, podle které je třeba se chovat 

 chovat se a jednat na základě vlastních pohnutek a zároveň  
s ohledem na druhé 
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 začlenit se do třídy a zařadit se mezi své vrstevníky, respektovat 
jejich rozdílné vlastnosti, schopnosti a dovednosti 

 porozumět běžným neverbálním projevům citových prožitků  
a nálad druhých 

 adaptovat se na život ve škole, aktivně zvládat požadavky plynoucí 
z prostředí školy i jeho běžných proměn (vnímat základní pravidla 
jednání ve skupině, podílet se na nich a řídit se jimi, podřídit se 
rozhodnutí skupiny, přizpůsobit se společnému programu, 
spolupracovat, přijímat autoritu) a spoluvytvářet v tomto 
společenství prostředí pohody 

 vyjednávat s dětmi i dospělými ve svém okolí, domluvit se  
na společném řešení (v jednoduchých situacích samostatně, jinak  
s pomocí) 

 utvořit si základní dětskou představu o pravidlech chování  
a společenských normách, co je v souladu s nimi a co proti nim  
a ve vývojově odpovídajících situacích se podle této představy 
chovat (doma, v mateřské škole i na veřejnosti) 

 chovat se zdvořile, přistupovat k druhým lidem, k dospělým  
i k dětem, bez předsudků, s úctou k jejich osobě, vážit si jejich 
práce a úsilí 

 dodržovat pravidla her a jiných činností, jednat spravedlivě, hrát 
férově 

 uvědomovat si, že ne všichni lidé respektují pravidla chování, že se 
mohou chovat neočekávaně, proti pravidlům, a tím ohrožovat 
pohodu i bezpečí druhých; odmítat společensky nežádoucí chování 
(např. lež, nespravedlnost, ubližování, lhostejnost či agresivitu), 
chránit se před ním a v rámci svých možností se bránit jeho 
důsledkům (vyhýbat se komunikaci s lidmi, kteří se takto chovají) 

 zacházet šetrně s vlastními i cizími pomůckami, hračkami, věcmi 
denní potřeby, s knížkami, s penězi apod. 

 vnímat umělecké a kulturní podněty, pozorně poslouchat, sledovat 
se zájmem literární, dramatické či hudební představení a hodnotit 
svoje zážitky (říci, co bylo zajímavé, co je zaujalo) 

 zachycovat skutečnosti ze svého okolí a vyjadřovat své představy 
pomocí různých výtvarných dovedností a technik (kreslit, používat 
barvy, modelovat, konstruovat, tvořit z papíru, tvořit a vyrábět  
z různých jiných materiálů, z přírodnin aj.) 

 vyjadřovat se prostřednictvím hudebních a hudebně pohybových 
činností, zvládat základní hudební dovednosti vokální  
i instrumentální (zazpívat píseň, zacházet s jednoduchými 
hudebními nástroji, sledovat a rozlišovat rytmus) 
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7.5 Dítě a svět 

Záměrem vzdělávacího úsilí učitele v environmentální oblasti je založit u dítěte 
elementární povědomí o okolním světě a jeho dění, o vlivu člověka na životní 
prostředí – počínaje nejbližším okolím a konče globálními problémy 
celosvětového dosahu – a vytvořit elementární základy 

pro otevřený a odpovědný postoj dítěte (člověka) k životnímu prostředí. 

  

Dílčí vzdělávací cíle (co učitel u dítěte podporuje): 

 seznamování s místem a prostředím, ve kterém dítě žije,  
a vytváření pozitivního vztahu k němu 

 vytváření elementárního povědomí o širším přírodním, kulturním  
i technickém prostředí, o jejich rozmanitosti, vývoji a neustálých 
proměnách 

 poznávání jiných kultur 

 pochopení, že změny způsobené lidskou činností mohou prostředí 
chránit a zlepšovat, ale také poškozovat a ničit 

 osvojení si poznatků a dovedností potřebných k vykonávání 
jednoduchých činností v péči o okolí při spoluvytváření zdravého  
a bezpečného prostředí a k ochraně dítěte před jeho 
nebezpečnými vlivy 

 rozvoj úcty k životu ve všech jeho formách 

 rozvoj schopnosti přizpůsobovat se podmínkám vnějšího prostředí 
i jeho změnám 

 vytvoření povědomí o vlastní sounáležitosti se světem, se živou  
a neživou přírodou, lidmi, společností, planetou Zemí 

 

Očekávané výstupy (co dítě na konci předškolního období zpravidla dokáže): 

 orientovat se bezpečně ve známém prostředí i v životě tohoto 
prostředí (doma, v budově mateřské školy, v blízkém okolí) 

 zvládat běžné činnosti a požadavky kladené na dítě i jednoduché 
praktické situace, které se doma a v mateřské škole opakují, 
chovat se přiměřeně a bezpečně doma i na veřejnosti (na ulici,  
na hřišti, v obchodě, u lékaře apod.) 

 uvědomovat si nebezpečí, se kterým se může ve svém okolí setkat, 
a mít povědomí o tom, jak se prakticky chránit (vědět, jak se 
nebezpečí vyhnout, kam se v případě potřeby obrátit o pomoc) 

 osvojovat si elementární poznatky o okolním prostředí, které jsou 
dítěti blízké, pro ně smysluplné a přínosné, zajímavé a jemu 
pochopitelné a využitelné pro další učení a životní praxi 
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 mít povědomí o širším společenském, věcném, přírodním, 
kulturním i technickém prostředí i jeho dění v rozsahu praktických 
zkušeností a dostupných praktických ukázek v okolí dítěte 

 vnímat, že svět má svůj řád, že je rozmanitý a pozoruhodný, 
nekonečně pestrý a různorodý – jak svět přírody, tak i svět lidí (mít 
elementární povědomí o existenci různých národů a kultur, 
různých zemích, o planetě Zemi, vesmíru apod.) 

 všímat si změn a dění v nejbližším okolí 
 porozumět, že změny jsou přirozené a samozřejmé (všechno kolem 

se mění, vyvíjí, pohybuje a proměňuje) a že s těmito změnami je 
třeba v životě počítat, přizpůsobovat se běžně proměnlivým 
okolnostem doma i v mateřské škole 

 mít povědomí o významu životního prostředí (přírody  
i společnosti) pro člověka, uvědomovat si, že způsobem, jakým se 
dítě i ostatní v jeho okolí chovají, ovlivňují vlastní zdraví i životní 
prostředí 

 rozlišovat aktivity, které mohou zdraví okolního prostředí 
podporovat a které je mohou poškozovat, všímat si nepořádků 
a škod, upozornit na ně 

 pomáhat pečovat o okolní životní prostředí (dbát o pořádek  
a čistotu, nakládat vhodným způsobem s odpady, starat se  
o rostliny, spoluvytvářet pohodu prostředí, chránit přírodu v okolí, 
živé tvory apod.) 

 

V rámci ŠVP a dále také třídních vzdělávacích programů (TVP) je 
stanovená smysluplná a účelná nabídka integrovaných bloků (IB) pro 
naplňování konkretizovaných očekávaných výstupu RVP PV - co dítě na konci 
předškolního období zpravidla dokáže. Vzdělávací obsah je východiskem  
pro tvorbu ŠVP – TVP tak, jak bude předkládán dětem v podobě integrovaných 
bloků. 
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7.6 Integrované bloky 

Integrované bloky obsahují učivo uspořádané do ucelených částí, 
zasahuje do všech oblastí tak, aby dítě získalo potřebné dovednosti, užitečné 
poznatky, hodnoty a postoje a umožnilo mu mnohostrannou nabídku činností  
a aktivit. Obsah integrovaných bloků je vyvozen z očekávaných výstupů, které 
souvisí s konkrétním okolním prostředím dětí. Celoroční motivace Barevná 
cesta vede k praktické využitelnosti v souvislosti s věkem dítěte, úrovní jeho 
rozvoje, zkušeností a jejich potřeb. 

Celoroční náplň aktivit je zaměřena na poznávání okolního prostředí dětí, 
na změny v přírodě, na charakteristiku ročních období a s nimi související 
základní poznatky o životě na zemi, o společnosti, o vztazích a celkovém 
okolním světě. Zábavnou formou jsou děti s těmito tématy seznamovány, jsou 
užívány metodické materiály, pomůcky, interaktivní tabule a hlavně samotné 
prožitky dětí, kdy si mohou získané informace ověřit, vyzkoušet, popřípadě 
pozorovat v každodenních činnostech a situacích. 

Každý integrovaný blok je sestaven tak, aby na jeho závěru bylo možné 
shrnout získané poznatky z dané oblasti i úroveň získaných kompetencí dětí.  
V průběhu předškolního vzdělávání dochází k rozvoji kompetencí k učení,  
k řešení problémů, k rozvoji kompetence komunikační, sociální a personální  
a také kompetenci činnostní a občanské. 

Stručná charakteristika rozvoje kompetencí i konkretizace integrovaných 
bloků je více upřesněna v TVP jednotlivých tříd. 
 

 

První integrovaný blok: CESTA ZA BAREVNÝM  PODZIMEM 

Tento IB je úvodním blokem vzdělávacího programu. V jeho průběhu se 
děti seznamují s novým prostředím mateřské školy, s novými kamarády. 
Postupně si upevňují vztahy mezi sebou i dospělými. Seznamují se se jmény 
svých kamarádů i učitelek, s pravidly třídy (které si vytvoříme společně), 
s režimem dne, s pravidly ranního rituálu a komunitního kruhu. 

Učí se respektovat jeden druhého, samostatně komunikovat, orientovat 
se v novém prostředí školy i třídy, uklidí po sobě hračku. 

Procvičování a upevňování sebeobslužných činností, hygienických  
i společenských návyků. 

Děti se seznámí se znaky podzimu, s podzimní sklizní, s prací na zahradě 
na poli, s proměnami přírody. Učí se poznávat lidské tělo a chránit své zdraví 
 

Druhý integrovaný blok:  CESTA ZA SNĚHOVOU VLOČKOU 

Úvodní část IB je seznámení se s předvánoční atmosférou, s přípravou  
na Advent  -  s tradicemi a zvyky a celkové vytvoření vánoční atmosféry. 

Další část je zaměřena na zimní sporty (úrazy, nebezpečí), je plné zimní 
atmosféry, her, pozorování zvířat v zimním období a proměnami vody. 
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Děti se dále seznamují s prací dospělých, s místem, kde žijí, učí se 
orientovat v čase. Poznávají předměty a věci kolem sebe, správně třídí odpad. 
  
Třetí integrovaný blok: CESTA PO JARNÍ PĚŠINCE 

V IB děti pozorují změny v jarní přírodě, poznávají druhy jarních květin  
a učí se je chránit. 

Seznamují se se světem zvířat (domácích, hospodářských a exotických).  
V pohádkách se učí rozpoznat dobro zlo. Učí poznávat hudební nástroje. 
Společně prožívají období Velikonoc i oslavu svátek matek. 
Děti poznávají způsoby zdravého životního stylu,(ovoce, zeleniny). 
Seznamují se s dopravními prostředky a pravidly silničního provozu. 

 

Čtvrtý integrovaný blok: CESTA ZA SLUNÍČKEM 

V tomto IB oslavíme svátek dětí, seznámíme se s dětmi celého světa, 
planetou Zemi, vesmírem. 

Děti se těší na prázdniny, poznávají zákonitosti přírody a  koloběh vody 
v přírodě. Prožívají letní radovánky  a seznamují se s možnými riziky. 

Vytváříme pěkné vztahy mezi dětmi různých věkových skupin. 
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7.7 Obsahová náplň integrovaných bloků jednotlivých tříd 

Názvy a témata jsou detailněji popsána v jednotlivých třídních 
vzdělávacích programech. Podtémata jsou doporučením, aktuálně se stanovují 
podle aktuálního dění ve třídě a v životě dětí. 

 
 

BAREVNÁ CESTA 

1. Integrovaný blok: CESTA ZA BAREVNÝM  PODZIMEM 

ZÁŘÍ 1. třída 2. a 3. třída 4. třída 

TÉMA UŽ JSEM TADY ZPÁTKY VE ŠKOLCE ZPÁTKY VE ŠKOLCE 

PODTÉMATA Naše školka/třída Naše školka/třída Naše školka/třída 

 Pravidla naší třídy Pravidla naší třídy Pravidla naší třídy 

 Já a moji kamarádi Já a moji kamarádi Já a moji kamarádi 

  Co děláme celý den Co děláme celý den 

ŘÍJEN 1. třída 2. a 3. třída 4. třída 

TÉMA KOUZLO PODZIMU KOUZLO PODZIMU KOUZLO PODZIMU 

PODTÉMATA Na zahrádce, na 
poli 

Na zahrádce Na zahrádce 

 V lese Na poli Na poli 

 Letí, letí drak V lese- stromy 

           - zvířata 

V lese- stromy 

           - zvířata  

  Počasí je na draka Počasí je na draka 

LISTOPAD 1. třída 2. a 3. třída 4. třída 

TÉMA BARVY PODZIMU BARVY PODZIMU BARVY PODZIMU 

PODTÉMATA Malíř podzim Malíř podzim Malíř podzim 

 Moje tělo 

- zdraví, nemoci 
- oblékání 

Moje tělo  
- zdraví 
-nemoci 

Moje tělo 

- zdraví 
- nemoci 

  Naše smysly                     Naše smysly 

 

2. Integrovaný blok:  CESTA ZA SNĚHOVOU VLOČKOU 

PROSINEC 1. třída 2. a 3. třída 4. třída 

TĚMA: KOUZLO VÁNOC KOUZLO VÁNOC KOUZLO VÁNOC 

PODTÉMATA Mik, miku, Mikuláš Mikuláš Mikuláš 

 Zvyky a tradice 

- advent 

- pohádky 

Zvyky a tradice 

- advent 

- pohádky 

Zvyky a tradice 

- advent 

- pohádky 

 Vánoce, Vánoce Vánoce, Vánoce Vánoce, Vánoce 
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přicházejí přicházejí 
- Vánoce u nás 
doma 

přicházejí 
- Vánoce u nás 
doma 

LEDEN 1. třída 2. a 3. třída 4. třída 

TÉMA PANÍ ZIMA 
KRALUJE 

PANÍ ZIMA 
KRALUJE 

PANÍ ZIMA 
KRALUJE 

PODTÉMATA Zimní hry a 
radovánky 

- nebezpečí, úrazy 

Zimní hry a sporty 

- nebezpečí, úrazy 

Zimní hry a sporty 

- nebezpečí, úrazy 

 Zvířátka v zimě Zvířátka v zimě 

- ptáci + volně žijící 
Zvířátka v zimě 

- ptáci + volně žijící 
 Zima v pohádce Voda a její 

proměny 

Voda a její 
proměny 

ÚNOR 1. třída 2. a 3. třída 4. třída 

TÉMA SVĚT KOLEM NÁS SVĚT KOLEM NÁS SVĚT KOLEM NÁS 

PODTÉMATA Povolání Povolání Povolání 

 Místo kde žiju  Místo, kde žiju 

- vesnice 

- město 

Místo, kde žiju 

- vesnice 

- město 

 Co děláme celý den 

- roční doby 

Jak měříme čas 

- hodiny, dny, 
týdny, měsíce, roky 

Jak měříme čas 

-hodiny, dny, 
týdny, měsíce, roky 

  Věci a předměty 
kolem  
- tvar, vlastnost 

- třídění odpadu 

Věci a předměty 
kolem  
- tvar, vlastnost 

- třídění odpadu 

 

3. Integrovaný blok: CESTA PO JARNÍ PĚŚINCE 

BŘEZEN 1. třída 2. a 3. třída 4. třída 

TÉMA VÍTÁME TĚ JARO VÍTÁME TĚ JARO VÍTÁME TĚ JARO 

PODTÉMATA Klíček  k jaru Klíč k jaru 

- znaky jara 

- počasí 

Klíč k jaru 

- znaky jara 

- počasí 

  
 

Jarní květiny Jarní květiny 

  Jarní louka  Jarní louka  
 Já a písnička 

-rytmizace+ 
hudební nástroje 

Já a písnička 

-rytmizace+ 
hudební nástroje 

Já a písnička 

-rytmizace+ 
hudební nástroje 

   Já a kniha 
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- pohádky o 
zvířátkách 

- pohádky 
s dětským hrdinou 

    
DUBEN 1. třída 2. a 3. třída 4. třída 

TÉMA KOHO JARO 
PROBUDILO?  

KOHO JARO 
PROBUDILO?  

KOHO JARO 
PROBUDILO?  

PODTÉMATA Svátky jara - 
Velikonoce 

Svátky jara - 
Velikonoce 

Půjdu do školy 

   Svátky jara - 
Velikonoce 

 U nás na dvorečku  
- mláďata 

Domácí a 
hospodářská 
zvířata - mláďata 

Domácí a 
hospodářská 
zvířata - mláďata 

 Navštívíme ZOO 

- exotická zvířata 

Exotická  a 
cizokrajná zvířata 

Exotická  a 
cizokrajná zvířata 

    

KVĚTEN 1. třída 2. a 3. třída 4. třída 

TÉMA MOJE RODINA ŠTĚNÁTKA - MOJE 
RODINA 

MOJE RODINA 

PODTÉMATA Moje rodina Moje rodina Moje rodina 

 Maminka má 
svátek 

Maminka má 
svátek 

Maminka má 
svátek 

  Kde pracuje máma, 
táta 

Kde pracuje máma, 
táta 

  Týden zdraví 
- zdraví, ovoce, 
zelenina 

Týden zdraví 
- zdraví, ovoce, 
zelenina 

 Dopravní 
prostředky 

Dopravní 
prostředky 

Dopravní 
prostředky 

    

 

4. Integrovaný blok: CESTA ZA SLUNÍČKEM 

ČERVEN 1. třída 2. a 3. třída 4. třída 

TÉMA    

PODTÉMATA Svátek dětí Svátek dětí Svátek dětí 
- děti celého světa 

   Planeta Země - 
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vesmír, dinosauři 
 Pojedeme k moři Potůček, potok, 

rybník řeka, moře 

Potůček, potok, 
rybník, řeka, moře 

 Těšíme se na 
prázdniny - 
nebezpečí 

Těšíme se na 
prázdniny - 
nebezpečí 

Těšíme se na 
prázdniny - 
nebezpečí 

 
ČERVENEC, 
SRPEN 

Všechny třídy  

TÉMA CO VŠECHNO UŽ VÍME 

PODTÉMATA Země voda vzduch 

Letní radovánky 
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8. EVALUAČNÍ SYSTÉM 

Plánování předškolního vzdělávání, sledování a vyhodnocování jeho 
průběhu i výsledků zvyšují účinnost a jeho kvalitu. Vnitřní hodnocení probíhá  
na úrovni školy i třídy. Mateřská škola soustavně získává informace o posunech 
výsledků každého dítěte ve všech vzdělávacích oblastech a reaguje na ně 
vhodným pedagogickým opatřením. Snažíme se sledovat a vyhodnocovat 
úspěšnost dětí v průběhu i při ukončení předškolního vzdělávání a dle možností 
v dalším vzdělávání a aktivně s výsledky pracuje v zájmu zkvalitnění vzdělávání. 
Spolupracujeme s poradenskými službami, jako jsou pedagogicko-
psychologická poradna, speciálně-pedagogická centra a pediatry dětí  
při stanovování individuálního plánu a postupu. 

8.1. Hodnocení vlastního programu školy 

Na základě §10 a 12 zákona Č.561/2004 o předškolním, základním, 
středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání /školský zákon/ v platném znění 
a v souladu s §7-9vyhlášky č. 15/2004 Sb., kterou se stanoví náležitosti 
dlouhodobých záměrů, výročních zpráv a dlouhodobých záměrů, bude evaluace 
školy zaměřena na veškerou činnost školy, všechny její záměry i dílčí projekty, 
akce a nadstandardní aktivity, případně projekty a bude probíhat na základě 
plnění těchto cílů a zásad. 
 

Cíl evaluace: 

 Zlepšit kvalitu školy jako organizace zabezpečující kvalitu a vzdělávání. 
 Zvyšovat profesionální úroveň pedagogů. 
 Zkvalitňovat komplexní vývoj dítěte v mateřské škole. 
 Specifickým cílem evaluace v  naší mateřské škole je zajistit efektivní 

vzdělávací proces ve třídě v součinnosti s rodiči, vytvořit podnětné  
a laskavé prostředí a dosáhnout tak spokojenosti dětí a jejich rodičů. 

Zásady v evaluačním procesu: 

 Uvědomovat si nedostatky. 
 Orientovat DVPP potřebným směrem. 
 Odhalit, co se nám daří, nedaří a proč. 
 Přijímat opatření k zaměření na zlepšení stavu. 
 Volit nové, účinnější postupy. 
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Evaluační systém školního vzdělávacího programu a jeho realizace v praxi 

 

předmět 

evaluace 
metody a techniky evaluace časový plán 

odpovědnost 

učitelů  

a dalších 

pracovníků 

Soulad ŠVP a 

RVP 

porovnávání textu změna legislativy, 

zásadní změna v MŠ 

zástupkyně 

ředitele 

Plnění cílů 

ŠVP  

týdenní hodnocení TVP konec týdne učitelky 

hospitace podle hosp. plánu zástupkyně 

Způsob 

zpracování  

a realizace 

obsahu 

vzdělávání 

(IB) 

třídní vzdělávací program 3x ročně zástupkyně 

hospitace podle hosp. plánu zástupkyně 

práce dětí  průběžně zástupkyně 

třídní knihy 3 x ročně zástupkyně 

plány pedagogické podpory co tři měsíce učitelky 

individuální plány 2 x ročně učitelky 

Práce učitelů 

včetně 

sebereflexe 

porady 1x měsíčně učitelky, 

zástupkyně 

týdenní hodnocení 1x týdně učitelky 

hospitace podle hosp. plánu učitelky, 

zástupkyně 

Výsledky 

vzdělávání 

portfolio dítěte 2x ročně zástupkyně, 

učitelky 

diagnostická tabulka  2x ročně učitelky 

pedagogická diagnostika průběžně učitelky 
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individuální plán 2x ročně učitelky 

pozorování dětí průběžně učitelky 

rozhovory s rodiči průběžně, 2x ročně učitelky 

Kvalita 

podmínek 

vzdělávání 

pozorování průběžně učitelky, 

zástupkyně, 

ředitel 

inventarizace 1 x ročně (listopad) uklízečka 

hospitace dle hosp. plánu zástupkyně 

zprávy o akcích 1 x měsíčně zástupkyně 

režimy dne na konci šk. roku učitelky  

porady 1x měsíčně učitelky, 

zástupkyně, 

ředitel 

dotazníky pro rodiče 1x ročně Zástupkyně, 

učitelky 

rozhovory s rodiči průběžně učitelky 

plán dalšího vzdělávání 

pedagogických pracovníků 

3 ročně (září, leden, 

červen) 

zástupkyně 
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8.2. Hodnocení průběhu vzdělávání 

Hodnocení v  rámci třídy provádějí pedagogové sami pomocí písemných 
poznámek aktuálně do týdenního záznamu o jednotlivých dětech, evaluačního 
dotazníku, portfolia dítěte, diagnostického listu dítěte. Učitelky hodnotí plnění 
klíčových kompetencí a očekávané výstupy u dětí- jedná se o hodnocení v IB. 

 

Učitelka hodnotí tematický blok, týdenní vzdělávací nabídku –  
po  ukončení tematické části vyhodnocuje, jak činnosti napomohly  
k plnění cíle. Hodnotí soulad ŠVP a TVP, vzdělávací proces - přístup k dětem, 
pedagogický styl, vzdělávací nabídua, profesionální dovednosti  
v souvislosti s pedagogickým procesem.  

Učitelka vyhodnocuje co se dětem líbilo, individuální projevy dětí, které stojí  
za zmínku. Po každé akci provádíme evaluaci – Zažili jsme – zveřejníme  
na nástěnkách a stránkách zařízení. 
 

U každého dítěte je mapován jeho rozvoj ve všech oblastech tak, aby 
bylo včas zjištěno, jaké má dítě schopnosti, dovednosti, talent, odkrývá dítě 
maximálně nadané, ale také ukazuje, které činnosti to které dítě 
upřednostňuje, odhaluje nerovnoměrnost vývoje. 

   

 

 

8.3 Plán dalšího rozvoje  

Pracujeme s tříletou koncepcí plánování a rozvoje mateřské školy. Tento 
plán vyhodnocujeme každoročně, vyplývá z něj plán práce zástupkyně 
koordinátora ŠVP na daný rok.  Změny, které vyplynou z plánu práce, jsou 
zpracovány do aktualizace školního vzdělávacího programu. 
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9. ZÁVĚR 

Tento školní vzdělávací program představuje komplexní dokument  
o Mateřské škole Zátor. Program konkrétních vzdělávacích činností a jejich 
metodické ztvárnění se přesouvá spíše do třídních vzdělávacích programů, 
které jsou detailněji zpracovány ve všech třídách mateřské školy. Integrované 
bloky a podtémata, konkrétní a průběžné cíle a činnosti směřující k dosažení 
očekávaných kompetencí se proto v jednotlivých třídách mohou lišit a jsou 
podřízeny věkovým zvláštnostem dětí. Všechny pak směřují k plnění hlavního 
cíle předškolního vzdělávání a tedy také Školního vzdělávacího programu 
„Barevná cesta. 
 

 

 

 

Aktualizováno k 1. září 2022 

Mgr. Ivana Kmínková 

zástupkyně ředitele pro MŠ Zátor 

kolektiv pedagogických pracovníků 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


